
~)esion 25.0, esíraordmatia en 3 de Diciem~re oc lH08 
P l{.ESIDENCIA DE LOS S ENORES SANCHEZ 1 BAQUEDANO 

SUJY-(ARIO 

be aprueba el acta de la sesÍon ant8rior.
El señor Ministro de Guerra hace indicn
cion, que es aprobada, para eximir del trá
mite de Comision el proyecto que tija las 
fuerzas de mal' i tierra para el año próxi
mo, i el proyecto que autoriza la lesiden
cia del Ejército en el lugar de las sesiones 

trabajos pilra (lotar de agua potable a la 
ciudad de Ylwgai. F:J tleñor Veas hace 
ObS8l'vaciollf's sobre las can eras en días 
lúnf>s qlw tierJPTl lugLu' en pI Hipódromo 
Chile. -Continúa i que (la pendiente la di s
cusion jeI~eral del pruyecto sobre las obras 
del puerto de Valparaiso. 

,'Je leyó i jué aprobada el acta 8zg'.l1enr;e: 

del Congreso.-Se anuncia la tabla de pri- "SRsion24.a estraordinaria en 3 d8 diciem
mEra hora para la sesion próxima.-A Ín- bre de 1908.-Presidenciadelseñor Orrego.
dicacion del serlOr Ministro de Justicia se Se abrió a las 3 hs. 45 "ns.P. M., i asistieron 
acuerda considerar sobre tabla un proyecto los señr.e;,: 
que destina fondos a la reconstruccion de 
la cárcel de Melipilla i puesto en discusiun) Alemany, Jwio Lorca P , RafA.el 
dicho proyecto es aprobado.-El SAilOr Hu-) Balmaceda, ,nrique Lyon P., Arturo 
neeus don Alejandro manifiesta que un vA-l Bambach, Samel Meek::l, Hoberto E.. 
cino de Rancagua ha hecho una donacioIl B:tquedano,~! "rnando Montenegro, Pedro N, 
de tArrenos para habitaciones obreras i JJ](le [nrros K. A redo Ovulle, Abraham 
al señor Ministro deULterior que pl'Clcure Ci)ll- Claro, I~lllilio ~'l'reira, Guillermo 
ceder los fondos para las construct:iúnes ne Concha, Malaquías Pleiteado, F. de P. 
cesarías .-SobrA el ILismo asunto usa de la Correa, Francisco J. Hivas, Hamon 
palabra el señor Concha don Malaquías.-El Cox 1\'Jéndez, Ricardo Rivera, Juan de Dios 
SellOr Huneeus don Alejandro llama la aten- DÍaz B., Joaquin . Hocuant, Enrique 
cionsobre la necesidari de dotar cuanto án- E;dwards, Agustin Rodríguez, Enrique A. 
tesde agua potable a la ciudad de H,ancagua. E~spinosa Jara, JYIanue18alas L., Manuel 
-·Sobre el mismo asunto usa de la palabra Figueroa, Lmiliano Sánchez, Hoberto 
el señor Zañartu don l';nri(lue.-l<~l señor) B'lort:~\ .Marcial Suárez Mujica, E. 
Espinosa Jara llama la atencion sobre de-) Gutiérrez, J. Itctmon Urzúa, DarÍo 
nuncios recibido:> por Su Señoría acerca de ¡ Huneens, Alejan~r(1 Urrutia, :Miguel 
que los caminos de Cabildo i Petorca se HuneAus, Antonio Valdivietlo B., J Olj", 
encuentran invadidos por bandoleros i pjde HunAeus, J orjA Veas, Bonifacio 
que se tomen las medidas de seguridad oon- 1ral'l'úzaval, Alfredo Villegas, Enrique 
siguientes.-Contesta el seüor Ministro de Izquierdo, Luis Zarlartu, Enrique 
Hacienda.-- El señor Rivera don Juan de Lámas, 1.uis Zañmtu, Héctor, 
Dios pide que se dote cuanto ántes de agua Leiva, José l(ornan el sefíor Ministro del 
potable a la ciudad de San Cárlos.-El se· Leon t\ilva, Samuel lnteriori el Secretario. 
ñor Alemany llama la atencion hácia la 
necesidad de aumentar la provision de agua Se leyó i fué aprobada el acta de la sesíon 
potable de la ciudad de Santiago.·-El señor anterior. 
Barros Errázuriz pid6 que se apresurenlo¡:¡ 
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Se dió cuenta: 
1.0 De un mensaje de S. E. el Preside~te 

Je la Hepública en el que inicia un proyr:cto 
de lei por el cllal se declara de utilidad públi
ca hasta veinticinco hectáreas de terrono en 
el lugar denominado Punta Arenas de An· 
'ud, donde actualmente se encuentnm insta-
• aJas carboner"18 ele la Armada i hasta abarcar 
la hoya donde tieüo oríjen el arroyo que atra-
viesa el terreno indicado. . 

'Se mandó a Comision eh Guerra í M 'l, 
rlna. 

2.° De do;:; oficios del 8f'ñr)f lIinir;ho del 
Interior: 

despacho del proyecto de mojoramiento del 
puerto de Valparaiso, se habia acercado al 
Presidento de la Cámara, i le habia puesto 
en sus manos las eonclusiones a que habia 
arribado el mítin, que son las siguientes: 

1." Pedir a la Honorable Cámara de Dipu 
tados el pronto despacho del proyecto pen
diente ante ella, en que se contrata la ejecu . 
cion de las ohras marítimas de este puerto; 

2" Pedir ¿l, los podere" públicos que, tan 
pronto como se baya desPllühado ese proyecto 
de lei, se proceda a la ejecucion de la obra; 

:3." Comisionar a la junta directiva para pa
nel' en mano:' dtl S. E. el Presidente de la He
pública j de los de la Cámara de Senadores i 

Con el prirnero rernitG, a pedido do'] flf3:r,Ol' Di[l11tados el pliego en '1"W se. '2o.nsignan las 
Barros E J'r{i7Ul'Í;;;, un J~¡f'Pll,lal' de la circular üondusioncs indicada,:, 
(liríjlda pUl' 1'1 l\1l11i:,;tt'rio a 10H ÍntendUlltcl' i Igualmur.tu se dió eilonta do un oneío del 
gobernadorJ):'; Hohre la aplieaeiJ)ll de la loi de Gobernador dto Limaelw en el que trascribo 
deseanHo llowinicaJ; . {las eonc!nsiol1,)8 del mitin (:elebrado el dia 29 

Con r:l :..;cgnndo envía los anteeedr)]}t.(,,, que ¡ de no\-iernhre paHado en esa óudad para pe
motivaron la se¡mraeion del [lrefecto dll la i dir MI [Jron to de"pacho dd Vl'l!yecta sobre me
{Jolida de (~o"onel, solicitados por el seIlodjoramiento cid puerto de Valparaiso. 
Baquedano. . ¡ Se mancló tenerlas present'.:s. 

Quedar'm a di::;posicion de los serlores Di-) 
putados. ! ]j~l seúor Baquedano solicitó por eserito que 
1 ~.o De ,1111 (~¡ic,io del :-;e.f]()rMjni~Lro de He-¡ 8? dirijiorH ~f~cio ~l señor 11imstro elelln~e
lUCiones r')stenorus eon el que remlte un eua.) nor aeompallandolP, un telegrama ele vanOH 
dro con 1<1 nómina de 10$ íb'llll consultados en (empleados públicos de Coronel en que mani 
el presupuesto vijento para Fábricas de 'l'om- ~ fiesran que rm el pn\sente mes cesa la vijAncia 
plos, que nu han sido in vmtid('s hasta la fe- ele lit luí que a~,ignó gratiticacion a los emplea
eh a, dato solieitado por el Hel\or Barrlls b~rl'á- dos púhlicos i pideIl se dicte J)tra lci pro1'ro-
zurÍz. gall'lo lo,; e{rJdO,; de la antel'im'. 

Qued6 a disposicion de los siJñores 1)ipu-1 
bados El tieñor i'ionls solicitó por escrito la lee, 

tura de un telügrama suscrito por varios ve
cinos de IlIapel, rec.ibido por I:1n Sefíoria, en 
que se da cuenta de Iln atentado contra el 
juez letrado del departamento, i piden que el 
sumario no sea instruido por el promotor fis
cal llamado por la lei a subrogar al juez, por 
no inspirarles garantías. 

+.0 De UlM mocioIl de] sellor Larca don 
[{,afael en que vropone un proyecto ele lei que 
dispone que las pensiones ele invalicle~ que se 
hubieren decretado i en lo sucesivo se decre
taren con arreglo el las disposiciunes eonteni
das en la leí númnro 2,040, cl0 9 de setiem
bre de 1907, se vagarán defJde la fecha en 
que los agraciados se hubieren presentado al 
~upremo Gobierno acojiéndose a los benefi· El seilor Claro solicitó '{ne se dirijiera ofi
cios de esa lej. ¡ cio al señor Ministro de Colonizacion pidién-

Se mandó a Cumision de GUPrl"cl i 1\la j doh' (lile St' sirva l'pmitil' a la Cámara los ante-
fina ('olientes rt'latlyoi:l 11 lH cOLlepsion hecha por 

5.0 De dos telegrama" dirljido;,; de Valpa- el Gobiemo a los señores Hicci Hnos. de 
mISO: unos terrenos en Valdivia, que ellos deno

Uno del señor Rivera don Guillermoi el otro 
del señor Erráznriz en que se asocian al due
lo de la Cámara con motivo dél fallecimiento 
del señor don :Antonio Subercaseaux Pérez. 

Se dió cnema, ademas, de que la comision 

minan "Colonia Nueva Etruria" i las dilijen
eias practieaaas por la lnspeecion de Tierras 
i la Oficina de Mensura, en órden a entrega 
de terrenos a los señores l{icei Hnos. contra 
los ocupantes de esos mismos terrenos. 

Hombrada peor comieio públieo reunido en Va!, El sefíor On'ego (Plesidente) dió cuenta 
paraíso el ;2,9 de noviembre próximo pasado 1 del fallecimiento del honorable Oiputado por 
para pedir ¡:. 105 PULl.Eff¡J públvofi pI pronto \ 1,~(,m,AvrlOn í Talcahmma, ,1011 Antonio Su-
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berca,;eaux Pél'cz, manifestó el pesar que esta; 
desgracia estaba llamitda a pl'OclllCÜ' entre \ 
todos los miembros de la Cámara i terminó 
fprmulando indieaeion para qno, en sciíal de 
duelo i como un homenaje a la memori¡t del 
señor Slthercaseaux Pél'e7., Si) aeOl'danl levan-
tar la presente sesion. . 

U,;aron, ademas, de la palabra en nombre 
de SUs l'espectivr)s partidos, asociándose a los 
sentimientos de eondoleneia espresadospor 
el señor Presidente, los senores Huneeus don 
Antonio, Edwards don Agustín, Leiva, H'l
neeus don J orje, Aleman y, i el seiíor Pel'ei
ra, quien esspresó, ademas, sus agradecimion
tos en nombre dd partido conservador por el 
honl'üso homenaje quu los representantes de 
los demas partidos políticos habian tributado 
al señor Suborcaseaux Pérez. 

El seflOr Presidente designó a los siguion
ttlR señores Diputados para que formen pnxte 
de la Comision qne debe concurrír a los fu
lwralos en I'eprespntacion de la Cámara: 

COI' balan J\lelgarejo 
b~dwards don Agustin 
Huneeus do}). AntonÍu 
Pereira 
Puga Borne i 
Villegas. 

~l señor lW DHIGUb~Z l\linistl'o J.) 8ue
rra).--Le rogaría a la H()noJ'ahl\~ Cámara que, 
si no 1mbiel'e ineon ver>Íente, acordara la exen
cion elel tl'ámit,e de Comision para (los pro
yectos do lei, el que fija las fuerzas do mar í 
tierra i el que antoriza la permanencia del 
Ejército en el lugar de las sesionos (jel Con
greso. 

L le rog!ll'ia al honorable P!'I)sidente que, 
una vez eximidos ostos proyectos del trámite 
de Comision, los anuncias," para MI primer 
cuarto de hora do la sesion do maiíana. 

El SMiOl' SA NCHI1~Z (vice-Presidence).
t<.:n cliseusion ]a indicacion elel honorable Mi
nistro de Guerra, para eximir del trámite de 
Comision los dos proyectos que Su tleñoría 
ha enumerado. . 

El sefíor MONTf<:NEGRO (Ministro de 
Hacienda). - Se oncuentmll eximidos por la 
Honorable Cámara del trámite de Comision 
algunos proyectos q (le conceden suplementos 
al presupuesto del J\Linisterio de mi cargo. 

Yo le rogaria al houorable Presidente se 
sirviese anunciarlos para la tabla de fácil des
pacho de la sesion di) maIiana. 

El señor SANGH~Z (vice·Presidente).
Con mucho gusto, señor Ministro. 

El señor Orrego (Presidente) consultó si 
habia unanimidad para levantar inmodiata- Tabla tleprimera hqra 
m(mte la sesion, considerándola como celebra-
da para los efedos reglamentarios, i habién- El señor SECRE;TARIO.-El señor Presi
(~o~e mauifestad~ asent~miento a esta propO-i denteal1l~ncia para ~l primer cuarto de hora 
SIClon, se levanto la seSIOn a las cuatro horas dil la seSlOn de manana los proyectos que 
diez; minutos de la tarde. " siguen: 

Incidente Mensaje por el cual se pide un suplemento 
al ítem 1,492 do la partida ~.a del presupues-

El señor SANCHEZ (vice-Presidente).- to de Hacienda, para gasto'! de trasporte es
Entrando a los incidentes, puede usar de la trictamentEJ personal de los empleados de Ha
palabra el honorable señor Espinosa Jara, que cienda, incluso el valor de los pasajes i fletes 
se encuentra inscrito. de los ferrocarriles del Estado; i 

El señor E8P lNOSA JARA. -Tengo que Proyecto del SenaJo que concede suple-
formular algunas observaciones, que desearía mentos a los siguientes ítem del presupuer ) 
me oyese el honorablo Ministro del Interior, de Hacienda: 
i como Su Seüoría no se encuentra en la Sala, Al ítem 1,478, pal'tieb 19.··' Para construt, 
preferiri~ resel'varme para haeer uso de la \ cion dn ed~ficios ~ reparaeÍones mayores, du 
palabra aespues que lo hagan los otros hono- < mnte el ano, debwndo contratarse los trabi:" 
rabIes Diputados que se eneuentren inscri- ~jos por propuesta~ públicas,. siempre. que s~· 
tos. l valor exceda de mll pesos, (;lento tremta Illi' 

El soüor SANCHEZ (vice-Pret;ideute).-) pesos. 
No está inscrito ningnn otro señor Dipu-¡ Al ítem 1,488, partida 20.-Pal'a p~go .dt 
tado. ) suelClos a los pmpleados supernumerarIOs 1 a 

En tal. caso, ofr:ec(:l'é la palabra; i á~tes de ¡ los que snb!'ogtl~n a lo~ propietario~ lejítima i 
que termlllen los lllcHlentes, podra pedll'h ~u temporalmente ImpedIdos para ejercer sus 
Señoría. I funciones, veinte mil pe~ os. 
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Al ítem 1,491, pal't-,ida 20.-Pl:ll'a may0r cá·l,la Cámara para, que SE' le e:úmiese del trámi
non de arrendamiento oe ofleinas i arriendo ~ te c1n Comision, i que la Mesa lo incluyese en 
de las mismas, que pstén situadn,S (m 10ca1i- ~ s'~guida fm la tabla del primer cuarto de hora 
dades en donde no existen cdifici0s fisr:ales) di' nna d" hs sesior;(~'l próximas. 
adecuados al objeto, c1iCJz mil pesos. ~ El sefí.or dANC1::Lt':Z (vi(~e-Presidente).-

Al ítem 1,499, partida 20.-Para gastos im- ~ El proyecto de que ha heeho referencia Su 
previstos, ochenta mil pesos. ) Señoría no está incluido en la cGnvocatoria. 

Al ítem 1,489, partida 20.- Para adquisi- Ha sirlo prestmtado hoÍ dia por Su SeflorÍa. 
cion, impresion i encuadernacion de libros i El sniJor LORCA (don Hafael).- Le supli. 
publicaciones de avÍfws i dernas documentos (;a'ia al honomble liIlnistro de la Guerra tu
correspondientes al Ministerio de Hacienda, viese' a bien recabar de S. E. el Presdente 
debiendo pedirse propuestas públicas para las de la Hepública la inclusion de este proyecto 
impresiones cuando excedan de trescientoR d(~ la República la inclnsíon de este proyecto 
pesos, cinco mil pesos. en la convocatoria. 

Al ítem 1,50B, partida 20.-t>í'1"a ga.stos df~ JI;¡ Rf\ílor H00HIGUF;Z (Ministro de la 
ceblegramas, cinco mil pesos. GClf'l't'a).-Lo haré con mucho gusto, honora

ble '¡putada. 
Pensione'!; de invaH ~ez El seDor CONCHA (don Malaquías).-

p,1:hi algo en discllsion, señor Presidente? 
El seüor LOHCA (don Hafae:---En la H -~ !,;l seilor SANeHE?; (vice-Pl'esidente).

sion de~ dia pr;esenté ur él m()('i,~ 11 c¡un ~i(':F'; ~~~1 ¡~ en diRcuRion la indicacior: d.el hono;a~le 
por objeto ASClaJ'P('('l' un punto, pw ha c1e,]v- l ,\tllllstro de la Guerra, para eXImIr del tramIte 
do dudorla.!a lr,i dictilda (;Ol1 fi'('ha H de se-) ele Cornision el¡!l'oyeeto que fija las fuerzas 
tiembre del arlo próximo lJ8sado soLle pen- (de mar i tierra i el qne autoriza la permanen
siones de invalidez, en lo relati,-o a la ~echn í cia del li;jórcito en el lugar de sesionos del 
en que corl'esponue a los agraeiados gozar Unngreso, proyectos quf' desea Su Señoría 
de los beneficios de la lelo sean annnciados para la tabla de fácil despa-

.Actualmente, en la práctica ha habido di- eho de la sesion de mañana. 
versas npreciaciones con respecto a la fecha 
inicial de la pension, pues la leí omitió de
clarar esa fecha. 

Como se encuentra presente el 
Ministro de Guerra, talvpz f)odria 
nas eST)licaciones a este J espedo, 
ne.3esanas. 

honorable 
dar algu
si fueren 

El proyecb que yo propongo a la Hono· 
rabIe Cámara es como sigue: 

"Artículo único.-Las pensiones de invali
dez que se hubieren decretado i en lo sucesi
vo se decretaron con arreglo a las disposicio
~es conten'idas en ia lei número 2,040 de 9 
de setiembre de 1 n07, se pagarán clesde la 
fecha en que los agraciados se hubieren 1)1 e
sentado al Supremo Gobierno aeojiéndose a 
los beneficios d e esa lei", 

Debo agregar, señor Presidente, qne la lei 
citada, dt~ setiembre de 1907, fijó el término 
de seis meses para (lile los que se considera
sen con den-rbo a optar a las pensiones res
pectiva:;, pudieran presentarse al .Ministf'rlo. 
El plazo .inclir;ado b~nnjnó, por cOIl>;lguiento, 
en el mes de Il1¡,rzo del corriente año. 

De modo que 110 puedA haber mas intoni' 
sados que se jJ,es,ntcu, que los qne ya lo han 
hecho. 

Como este wm!lto PS soncillo i de fácil des
pacho, solieital'ia el asnntimiento unánime do 

Cárcel (le llt!lipiUa 

El señor SUAREZ MUJIC Á. (Ministro de 
Justicia).--Hai un pequeilo proyecto pen
diente d(~ la consideracion de la Cámara, que 
intere:,a a .Melipilla, i que tiene por objeto am
pliar la clestinHcion de los fondos consultados 
pRra cárceles. 

~;n di as paRados se habia tratado ya este 
f)I'oyecto .i su discusion se detuvo porque 
faltaba nn dato. 

Hoi podr.ia discutirlo la Cámara sobre ta
bla si no tuviera inconveni¡mte. 

Ii;¡ seDor SANCHEZ (vice-Pl'esidente).
Si no hubiera ineonveniente por parte de la 
Cár:wl'a pasaríamos a discutir el proyecto in
dicado por el señor Ministro. 

F;l sellOr' HUNF~EUS (don Alejandro).
¿Por qué no se le anunciaria para el enarto 
de hora dA la sesio11 próxima'? 

1';1 señ(Jl' S U A H ¡-:Z MUJICA (Ministro de 
J l1s~icia ).-Es mui i'lencillo el proyecto, i Su 
Seii.oría, con la simple lectura de él, Sd con
veneelÚ du dIo. 

El Se[l,)f' SANCHEZ (vice-Presidente).
Si no hui o[Josicioll, se procederá como i11-
c1úa el serlOI' Ministro. 

Acordado. 
8e va a buscar el proyecto. 
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H b
' ¡ respecto un oficio ~l ReñoJ' Ministro del Inte-

a Itacione!!l obrerlas i rior. 

]:;'1 ~ HUNE' "'U-' , i 1<~1 señor SANCHEZ (vico-PrAflÍdente)-
e, seno!' l' ,ii :::; (C'I)11 ,A 1"j'Q11'1ro) /0" ' , 1 ,f" j" o ' 

Q
Ul'e' }' o,,' .LL, <"' . ,- I ,""18 "OVlara f-~ "lelO que RO l(:lta ,':;u Señoría, 

,ro apl'ovec lar este momenj',I), mióntras se ( 
b,u~ca el proy~cto, para manifi'SfH1' qne he 1'1:- \ 
mbId~ el,el ,sellor Inte11dell~0 dn la pi'ovineia,¡ Hal~U:u'kn1:s o':'r'¡~"·J;¡ 
de O Hlggms una corrlUJJlC~lClm]. en S1\ ea, > 
1'

, t d - t' 1 ' " > I'-.j--o¡r ,.., ('()N~(~i"LI'A 1 li~-' , } ti ae el' e par Ieu al', ]1HJ'O que yo h¡ío-<¡ 1)úhli- ,1" seni}l', 1', il, (i 011 l\iidaquIW-:). ~(,', 
ca rorque tie,ne una grande iIy{¡)()rta~ci~, r1é>rdr)l):', ;;,18. in~intl;\(',ilJn dn¡ h nn,oral¡\¡" Dipu 

Ella se refiere a dos asuntos: uno de ca- radu 8('110;' UIUlo'PUB "ohr\' dOll:V;lUll (lA tnrre 
r~cter j'meral, como es el relativo a habib.- DOH parfl, conf'tl'iiil' ht,l)itacioncs obreras, quio 
ClOnes obreras, i el otro al s(~rvi('io clt> agua ro ,llamar la ah~l,¡('io¡) <,Jt~ :'.11 '-">t1oría a ([Uf> 

P?ta.b1e, de la capital de la provincia de nXlilte un "C,mSejo Nnpf1l'ior d¡- Hal-,ítaeiol1ps 
O Hlggms. - pari1• O!H'm'o;,;" ('(in fI1l'oricLHl 8uf-iele;lhc para 

. El señor In,tenrlente me dice r¡ ue h~ obte- aceptar 0Rt<'18 do (cac.iollf's i pro\-rjer lo c:my," 
nIdo la donaclOn de cuarenta sitios para qUf' nit>nl:,' a 1;:; ,·riiEI~C1c;,n, 
€ln ellos se construyan ha bi:~~,cionr"3 o casas ;".i fuémnF1S ;1 :'.cl1:orihal' al S"ríOI' \IiniRtro 
para ?breros; el seúor Intendente cree que dAl Inte'flor pam 1Ft" po!' mltd,:) d.: 10'< illt"l1-
b,astana para el efecto destinar la suma d,' d,mhl'l o gohr'lmd res requj1'jerf( fondos e 
CIen mü pesos, i me ruega p:cJc1,re obtrlner- ¡nichi'a !:;1, e;)j)stl'UCeiOTl de habitaóOHtlS des
los del señor Ministro del Jn~f'riol', qnicii1.l'í,",·i\OS por S'1 basola lei de hubita~'-iol1es 

Yo no ,sé, si estos fondos se podrán t.omar o J)l'; 1 
n18, qUA ('()YJ t.aato ('Sfi1(-l!';i;O elaboró],1 Cá 

del emprestlto que está pendieJlli) i dcslina mara,. oO' , " • 

do para hacer poblaciones obreras; en todo' l-Lu ,que pl'est.l]lar 8, este Conse]l) DlI't'ch-
~aso, ruego al senor Ministro vea mr¡do de 1'i'a- i '10, (le,Jálld(l]H. íntegras ('stas facultades, 
lIzar est~ id~a lo mas pronto posil)le, porque( . En tal fH1Jli,1C!')' ~ese,al'ia. que Ril ,0"üoría 
la, don, a5Ion"bene jlla~o, C1'PO que de seis mes,es! dWl;a a su ),}etlcli,':' u dlrncelon quo lÓ,lWameJ,,1-
o un ano, 1 trascul'ndo el cual, si no se ha- te uebe tener, 
Cen las obras, volverán los ¡sitios a su dueño, ,E,l CODSHjO eLl Habitn,ciones tomará co~o

\ cnmento de esta dona!~ion i podrá jllver~il' de 
~gua potable .,Jos fondos que le h't c:oncechdo el Gobwrno 

lo necesar'io, dando Dre:fel'encia a las ob!':"s 
El señor HUNEEU~ (don Ale,iandro),- que Su ;-~(OüOl'ja i1lC1ic;, 

El otro asunto, como dijo, se reí-ierl1 al agua El 'jeñorHUNr;r~eS (don Alejaudro)-Yo 
pota?le de Hancagua, ciudad (1 ue <'al'eel' dA est'l] mui. di) a~UCt do con el hOf)ontble i. i
este Importante servicio. puta do en la mejor manera de plantAar c:;te 

:Sobre ,este p~rticular h80i diversos proyAe-) asun~o; n.o d;SCOl~07,eO tampc:co ,qUl'l existe 
tos pendIentes 1 tod?s l~n,n teni'lo tnJ!?i.ezos; ~ un ~~onse¡l~ ::wr~er~or, ~e}fabltaelOnes ) ,ara 
se h~n bp;,eho estudlOs 1 contra estudIOS, SA (Obre¡ os, eJ, l5ual, esta allLo,Llzado para ompron
~a dIscutIdo mucho si se (raerá rol agua ti fJ {del' obras de ()wr~a cons!(l~)racl()n, el: manAra 
est~ o del otro p~nto: ) ;111e,no me, he rdendo a la mkrvel:clOn d\l'~e-

En esta comUlllcaClOn se, refiel',e el lnten-~' La, wmedmta di llr~tendf:r,i,', que ('l sea l)11Ien 
dente ~ .otra mandada al Ministerio, sobre vaya a estar aulol'lzado para COntltrUlr esta 
pretendIdo derecho de algunos vpcinos a los obra. " . 'oo, • 

so?ra'Qtes de las aguas del rio Claro, la cual M~ lw"l11mbldo a pedIr ,que se (hn]a o~ClO 
fu!,\ I~asada en informe al Consejo <le ¡ ¡elen- al serlO!' ivI nlls~ro del Intel'l(;)1', ~lO pretemhen
s~ FHlcal, pero parpce que no ha tenido do, COI: ell~ e:Jumnar, prese~ndlt" de ese (jon
tIempo ~ste conseju de ocuparse de ella, seJo SIllO ~llllCaI~entA cón:w1crando qU!~ ese 

Oonvle?~ que una vez por todas vaya e:i el me~lO, el organo mas parlamental'lo de 
u~a comlSlon de injenieros i haga los estu, que podr!a va]er~ne, 
dios del caso, ¡ Lo J'epIto, esto! de acuerdo en este asunto 

Debo recordar ,que fué Raneagua una de, con el honorabl'J Dj putado por f:oncepcion. 
las principales ciudades que tuvo én cuenta la, " 
Cáma, r-a al autorizar el empréstito para dotad Cárcel de ,¡¡,~.~UHnJR 
de agu~ p,otable a las demas poblacioufls de ~ .. ' 
l~ Rel?ubh?a" , ,¿ tI ,sef'l~r S4-NOHE,Z (v~ce,Presidente).-

Yo Ine lImIto a pedlr.8ue se en Vle a. estfl) En dlscuslOn Jenerall partIcular el proyecto 
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~b;~::::~:'d;·'~~:~~:~;::~i:-~:~i'~~~o¿:;;;;;i:;r'~.'~'~'~'7',,~,~,~~~~""-
MehpIlla. 1 Cerrado el debate. 

El seííor PI~q-SE~RErrARIO.-El intor~ Si no se pide yotacion, daré por aprobado 
me de la. COlliISIOU dIce: el proyecto, 

«Honorable Cámara: ~ 
Aprobado. 

La Comision de Lejislacion i Justicia se ha~Salteosen CabUdo 1 Hierro Viejo 
impuesto del mensaje remitido por S. E. el ¡ . 
Preside~te de la ~epública e~ gue propone? 1-1 serlo: B~Spr~WSi\. JAR.\.. -Habria 
que se meluya la carcel de Mehpllla entre los I deseado, ,seno!' PreSIdente! (lUe, al hacer la!:l 
establecimientol:! que !:le enumeran en el Ítem j observaCIOnes eon que VOl a oeupar la aten
~.043 de la partida 11 del presupuesto vi I cion de la Honorable Cámara, se hubiera en
jente del Ministerio dA Justicia. contra do presente el honorable señor Minis-

Como espresa el mensaje, se han decreta- tro del Interior; sin embargo, espero de la vo
do los fundos necesarios para hacer los tra- luntad de algunos de los señores Ministros 
bajos de las distintas cárceles en que habia que se. eneuentran en la Sala en este instante. 
estudios suficientes para ello, i en este efecto que mIS observaciones han de ser trasmitidas 
se han invertido quinientos cuarenta i tres al honc.rable seríor Ministro del Interior. 
mil ochocientos diez pesos treinta centavos. En estos dias se han cometido en los de
Quedarian, pues, sin invertir cincuenta i seis partamentos de Ligua i de Petorca algunos 
mil ciento ochenta i nueve pesos setenta cen- asaltos que han causado p-rofunda i justifica
tavos, por no haber estudios suficientes con da alarma entre los lJacíficos habitantes de 
respecto a las demas cárceles que se enun- esos lugares. En el pueblo denominado Hie
cían. 1'1'0 Viejo se presentó, no hace mucho, una 

Pero la cárcel de Melipilla fué omitida en par~ida de doce bandoleros, armados de ca
el ítem recordado, i para concluir sus traba- rabmas, que, des pues de tomar posesion del 
jos bastará con los fondos que quedan so- pueblo que asaltaban i de cometer un sinnú
brantes. Respecto a ella hai estudios bastan- n:ero de abusos, colo-::aron guardias en dis
tes i hai urjencia en concluir su reparacíon, ya tlI~toS puntos d~ aquella localidaci a fin de 
que quedó tan deteriorada des pues del terre- ey~tar a los ,v~cmos que prestaran alg~n au
moto de 1906. SI110 a las vlCtIlI'aS de sus excesos. FIguran 

En mérito de estos antecedentes, la Oomí- entre sus víctimas, ademas de un honrado ve
sion recomien?a a la Honorable Cámara pres- cino de aquel lug~r! que fué. mue:to por los 
te sn aprobaclOn al proyecto en los mismos bandoleros, muchlslmos hendo s 1 contusos, 
términos en que ha sido presentado, que son lo que, naturalmente, ha tenido que causar 
los siguientes: profunda alarma, como ya dije, entre los pa-

cíficos i trabajadores habitantes de aquella 10-
PROYECTO DE LE!: calidad, no a?ostumbrados-por cierto-a 

estas asonadas l atropellos. 
, . j He recibido hoi un telegrama de Cabildo 

«A~ticulo UlllCO.-~os fondos consultados < en que se me comunica que ha tenidc> lugar 
en e; lte,n: 2,043''partIda .11 del l?res~lpu~sto 1 ~t~o combate entre siete bandoleros i la po
de ",.UStl?Ia podIan ,tamblen de~t:DaIse G> la hCJa de ese pueblo, a consecuencia del cual 
termmaC10n de la, careel de Mehpllla.» result6 muerto uno de los asaltantes. 

Sala de la Comi!:lion, 4 dA noviembre de Con motivo de los trabajos que han 
1908. -M. Salas l.avaq'Ui.-· .. Agu.stín Correa orijinado los ferrocarriles que actualmen
Bru'Co.-Antonio R'uneeus.--R. Arel/ano P.'» te se construyen en esos punt;os, se ha reuni· 

do allí un buen númAro de trabajadores 
El señor CON~HA (don Malaqnías).-Oreo? entre los que,. C?D?-0 es fácil. comprende:, 

que es éste el mIsmo proyecto a qne se opu- ~:,Ie encuentran mdrnduoll de dIversas condl
so en dias pasados el señor Correa Bravo. cicnet: de vida i de costumbres. Hai. entre 
Sin embargo, el infol'me trae la firma de Su ellos trabajadores honrados i trabajadores que 
Señoría. i no lo son, Naturalmente, estos últimos apro-

El señor SUAHEZ MUJICA (1IiniciGrO de ~ ycchatán la falta de policía i vijilancia para 
Jus~icia).--El señor Diputado tenia solo una í cometer numerosos i repetidos abusos. 
duda, que fue satisfecha. i El Gobernador de Petorca ha rtlpresenta-

El señor SANCHEZ (vice.Presidente).-¡ do al Gobierno la necesidad de disponer que 
Ofrezco la palabra, ) partidas de carabinolOB tomen a su cuidado 
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el resguardo del órden en aquellas localida-l dentr", por una pandilla de bandidos que no 
des, en nota que h¡l sido remitida hace cua- (bu.:a :-: de doce, armados todos de ricos ri
renta di as mas ° ~nénos. JDJ Gobie¡'no, sin) B.I'S, >.le miéntras un_os golpeaban. i mataban 
embargo, no ha dado a la nota del Gobel'lla-;slQ P18dad a los dneno':! de case. l todos los 
dor la importancia que este caso requeriD. ¡ (1118 habían adontro, otros hacian un fuego 

Tan grave, os señor, la situacion que ac. graneado sobre la poblacion, hiriendo per
tltalmente se ha producido, que se hace nece- J sonas que venian a prestar ausilio a seis cua
sario tomar medidas que se reclaman urjenJ dras del salteo. Cuatro rities que Llene la sub
tM e imperiosamente para haeer que se rt'lstaJ delegacion, de ahür<1 cien aúos atras, están 
blezca el órdAll alterado An los departamen- ~e(4JnplAt.amento malos i sin ninguna bala. Ud. 
tos a que me acabo ~le referir. ; podrá cakulal', seiiüi', el pánico que se ha 

Desde luego, se l"npono que el Gobierno I apoderado df! todos los pobladores. 
ordene al Gobernador de la Ligua que dis- Como este pUdblo es uno de los que están 
ponga que unos cuatro soldados de la policía mas próximos a 10'\ túneles de Grupa i las 
de a-}uel lugar vayan a reforzar la policía co- Palmas, i como siempre acude a estos traba
munal del pueblo de Cabildo, que es del to- jos jente de todas condiciones, los que hai 
do insuficiente; i es necesario, ademas, que se ~ malos, han visto que no hai nada mas fácil 
disponga que un piquete de quince cara bine- < que saquear un pUf!blo compl. etamente inde-
ros se trasladen allá con el mismo fin. í fenso, hasta el estremo de saltear dp día. 

Yo deseo que la Honorable Cámara conoz- ( Como nuestras vidas e intereses están com
ca el telegrama enviado por los vecinos de l pletamente amenazados, !'pt;urrimos a usted, 
Cabildo como asimjsmo la nota enviada po. r los \ señor, para que se sirva infiuir con el Supre
vecinos de Hierro Viejo, en que dan (nenta \ mo Gobiel'l1o nos manden unos cuatro poli
dd asalto que acabo de denunciar. ciales por lo ménos, bien armados, poI' un 

Descanso, señor Presidente, en la seguri- tiempo, hasb qUA Cf!f:lf~ nuestra terrible situa
dad de que el honorable Ministro de Hacien- cíon desesperante. 
da ha de hacer llegar a conocimiento de su 
colega, el honorable señor Ministro del Inte- I Es gracia, respetado señor. -Francisco 
rior, la ne~esidadimperiosa de procurar sosie- Urrutia.-Nica"lor Daza.-Erasmo Bustaman
go i tranquilidad en los lugares que han sido te.-l\fercedes v. de Acuña. -Zoraida D. 
víctimb.s de los abusos que han ocupado mi Drrutia.-Cárlos A. Amézaga.-Luisa Daza. 
atencion. -Lucrecia C., v. de Henríquez.-Adela Ga-

El señor SECHETARIO.·-Las comunica- llardo Gac.-Zoila Videla de Zavala.-Luper-
ciones dicen así: ~CiO Vivar.-José Figueroa.-Gabriel Mená-

• res.-Márcos Mondaca.-Liborio Aranda.-
"Cabildo, 3 de diciembre de 1908.-'Señor Daniel Sánchez.-Jenovero Aguirre.-Clo-

Manuel Espinosa Jara.-Santiago. rinda Menáres.-Manuel Fuentes.-Florencio 

e C b'l' .. }i'uentes. -Gumecindo Espinosa. - Roberto 
omunas a l do l Petorca mvadldas por 1'" A Fl t' H' E t 

b d 1 .., l' .. j ",nas . - 1 ort'n lno urneres.- rnes o 
l'\n o eros. ~a teos hanse repetIdo mtervalos A T . t F t M' P 1 

dos dias. Anoche refriega policía de Cabildo C ~·aya.-S ns ,~n ,nen I;sbl- O~~os u g~Id
con partida siete malhechores, muriendo uno. f armell

C 
tCPU V('(1H~;- ·ta ~ plvares.- R ~-

P l·, . f" d' d d . OIlSO .lar ajen::L-J! 01' illlaúO orras.- al-
o ICla, msu ICIel1te resguar al' pl'OpIe a es 1 d 1,' e '. (' l" A T d . . ] há . l' bl . ' b' mun O !'. .. SLHl.- Je_ eScIrro spe.- eo omlra 

YlC as, cese me lspensa - e enVIO cara moros. V'l h (' F'el" S d M Z '1 
".-.Ernesto LeW'vis.--Roberto Amfj:i ... --Rulojio 1I} c es t- .. ;ill;ra '~/. e'

t 
o~'d ~t 

Quiroz.-B. Baltra.~-.8imofl B. Lillo.--;--Oui- I J:liO~a.--~ :~an~ 'ar~t -arg:an a :M . e -
ltermo Urbina.- J~ A nieefo 1'avia v.-T.lfui. \ ~~cLla'--'J:\lIf,:f)'olk~~ta . oyap"-dVlceVn~e ohnJa.-
d b ·· " . ~ . ? jVI.OC esto ennquez. -- e ro lvar.- uan 

OJO. S" 1 1" b PE' S '1 ? ~an(: ·h~:¿.-~LlgO erto .orras.- vansto epu-
¡'Sellar don Ms,nuel Espinosa J ara.·-San- í \S·~lda.--.J~:fm ~rayaI·;-Eled,odoFra I;IenríqN~.ez·l-

biago, I l vano ;::;ll','a tt.-. "osen o al'las.- lCO as 
.. ".' .• .. . . iNú(:ez.--Pedro X Ji'ajardo.-Rómulo Silva. 

) HIerro, IeJ~), 1.0 de dlc1embre de ] ü08.- ~-Oc:tavioEchaYarrlH -Peregrino Sepúlveda. 
hespetado senOl·: ) Hejino AlvLlI'Sc!o_-J:üm 3-Rllardo.- Pedro 

Los abajo suscritos, vec:in08 de este pueblo, ) Jfarías.-y'idal Jesús Briónes.-Demofila F. 
hemos presenciado anteayer, a las 7 Po M., ¡ oe Bustam; ~l~e.-Petronila Araya.-J osé San
e} salteo mas atroz que se haya vjsto en esteltc\s Silva D.-Filomena Reyes de S.-Beni
pueblo. Los vecinos don Gabriel Menáres i ho Fajardo.-Ezequiel González.·- Juan B. 
don Daniel. Sánchez han sido I;l,saltados, el sol ~ Bello.--Tibufcio CaballBTo.-Pedro Aspe". 
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El señor CONCHA (don Ma1aquías).- ~ del Interior estos hechos, a fin de que f-:\u Se 
Yo pido al señor ~Minjstro del Interior qndñoría tome tambi;m las medidas del cas" .para 
destituya al GobenHldor o ~n:enden~? que se". \ (~ue se rl'stablezeH, el órdf'n en arpwJla l(lúa
responsable de que "S3S pohclas no <ilsponganlh(l:td. 
de los elementos n(~cesarios para h[1cerse res-! 
petar. No es posibie que s'e obligue a eso;: i A~!na potable 
guardianes a SOPOl tal' el jI('SO d(~ rii!eA qnel . . . 
están inutil~zados. ) P~l sefíor JUVJ,;R.\ (oon .Juan de DlOS).-

Las autoridades a quienes la, Leí dd J-(('ji-) ~~ipnto r¡ue no se enC1.1entre presente el señor 
n.en Interior impon/1 la obligacion de '-'e lar ~ lllinistru dd Inte:'io!' para hacerle una prlticion 
pur la conservacion dd órdcn, son respcrísa- í a nom bt'f: del !)ll'blo c}p 8[,'1 Oárlo8. 
bIes de las perturbaciones que sufra. i Se trata del survicio dí) agua potable de 

F~l seflOrb~SP,~OSA .JARA.-Como ve!aqnella pobhw\on, 
la Cámara, la sitlUl,Cion gue se ha producido :-\e m" dieí', fo'mi.or Presidente, que están 
en aquel pueblo es mui grave. he(~hos los estudios del cnso i que solu falta 

Por lo que respeeta a la I"fspo]}i1abilidád ~ ppdir las propuestp.s respedivas para la eje-
que afecte al SAñlol' bobernador de la Ligua, i cucjon de dichas (~bras. . .. 
creo que no pue(!(" SAl' responsable de !o que) Huego a cualqmera (l.e Jos spf¡?~es 1'v1I11l~
pasa en una poh'la comunal, que es lDsufi-)tros presentes, que SP S1rva t, asmlbr la PPt,l
ciente. ' CiOll que hago al honnrabk Ministro del Inte-

J1Jn la Ligua l:<ti policía dAmas, de modo ríor a fin de que pida esas propuestas a la 
que el Gobernador de ese pueblo puede en- brevedad posibk . 
viar a]gnnos guardianes n ¡do¡-z:'!" la policía El señor SUAHEZ MUJIOA (Ministro de 
de Cabildo. ¡Justicia e Instruccion pública).-Con mucho 

La policía de Hierro Viejo consta solo ele gusto trasmitiré al SAI-lOr Ministro del Interior 
un guardian. El honorable seno!" Ministro la lwticiou que ha hecho Su Señoría. 
comprenderá que es indispensable aumpntar El señor ALE:MANY.-Ya que el honora-
esa policía. ble Diputado por San Cárlos ha tratadu en 

El se flOr MONTI1jNEGH.O (Ministro de Ha- este momento del servicio de agua potable, 
cienda).-Los ~mcesoS a que se ha rAferido ; quiero, a mi vez, llamar la atencion de algu
el honorable Diputado, han sido puestos en no de los señores Ministro" presentes hácia 
conocimiento del señor Ministro del Interior lils ohs(1l'vaciones que voi a formular con res
por el honorable Senador por Aconcagua, pedo al servicio de agua potable de Santia
señor Silva Ureta. El señnr'Ministro tomó, go, a fin OP solicitar dpl serlOr Ministro del 
inmediatamente, las medid,· ¡j neecH;;rlas para ¡ Illterit:r, qUA siento no se encu.,ntre en la Sala, 
que un pelo1-t)]l de! cuerpo de CUl'abineros se (alguuos datos relacionados con este servicio. 
traslade a esos lugares. Es sabido. seüor Presidente, que hoi en 

~~n todo caso, trasmitiré al seíiur l\linistro dia la riudad de Santiag0 no tiene el ¡¡gua 
del IntNior las observar·jones del sefJor Di- potable necesaria para poder atender debida
putado. mente, ni siquiera a la cuarta parte de su ser-

El señor ESPINOSA JAHA.--Voi a decir vicio. Casi todas las casas de la poblacion, i 
unas cuantas palabras, señor Presidente, eon i en PRrecia! (¡queHas que vulgarmpnte se lIa
el objeto de agl"Rdecer al sellor Ministro de (man conventillos, carecen en absoluto del 
Hacienda la buena voluntRd qUA ha manifes- agua potable suficiente para su abasteci
tado para poner en conocimiento del señor miento. 
Mini~tro del Intí'riol lo que ha ocurrido en Los moradores de muchos de estos conven-
Ios departamentos de Petorca i Ligua. tillos, que son ocupados por cuarenta () cin-

Recibí, sellor Presidente, la cOllillnicaeion cuenta pel'SOHaS, áiez o doce familias, care
que ponia en mi conocimiento los sucesos oeu· ciendo de 8,gua, tienen que ir a buscarla a 
rridos allí a la una de la tarde i eL las dos la una o dos cuajras de distancia, a uno de los 
trasmití a S. K el Presidente dt' la U,epúbli- pilones de la Empresa del Alcantarillado. 
ca, quien me prometió tomar todas aquellas Esta situaclou es sumamente grave. 
medidas gue fueran necesarias a fin de hacer S,~ están desarrollando, por esta eau;¡a, en 
C'3sar la situacíon di'. que daban cuenta los te- las callps apartadas, formadas especialmente 
legramas' por estos conventillos a que me ~ refiero, la 

Pero, a pesar de esto, no creeria haber cum- tifoidea i otras epidemias peligrosas. 
plido con mi deher sin haber puesto al mismo Los estanques de Vitaeura están en la ac
tiempo en conocimiento del señor Ministro tualidad casi vacíos; i ahí se halla la c~u~a de 



esta :;;itu~cion 1astante grav.e que no sé si ha- Jodas sabemos qUe esta es una materia 
brá preocupado la atencion del Gobierno. mui compleja, i que siempre que es aborda-

Hoi no tAnemos, por causa dA la sequía del da da orijen a largas discusiones. Mui léjos 
afío, la suficitmte elotaeion de agua potable en ele mí la idea de censurar que esto se dis· 
las vertientes de San Hamon i Vitacura. cuta; creo, ro/' el contrario, que es un proble-

Desearia que el señor Mini"tro del IntArior rna digno de estudio en todas sus faces. 
trajera a la Cámara los datos llue a este n~s- ( Creo que precisamente por habcl'sl; tratado 
pecto pueda proporcionar la Administracion f otras veces eon corazon lijó)ro este asunto, 
de la ~~r~presa de j\ gua Potable. ~ i por no haherlo 'estudiado de acum'do 00n 

Mm bIen puede suceder que el año próxi. los principios de la ciencia económica, Sl!lO 

mo sea tan seco c,)mo 01 actual; todas las pro· do las conveniencias políticas del momento, 
babilidades están a favor de esta presuncion, muchas veces pOI' :leferencia a los .Mini,;tros 
que nos llevará quizás a no tener agua snfi- d8 Estado, que son amigos de nuestros cole
ciente para la poblaeion. gaa, no se ha dado a esta cuestion económica 

Hemos tmido o(~ho o diez aiio" seguidos la solucion que aconsejan las verdaderas con
que han sido lluviosos; ¡puede o!'urrir que veniencias llacionales. 
ahora venga la época de los aúos secos, como Pero como restan pocos minutos de la pri-
jencralmente ha acontecido en Ch.ile. mera hora, me lilHitaré en ellos a hacer un 

Si el año próximo fuera se{~o, nos veríamos llamado 1\ mis honorables colegas' para invi
privados, en gran parte, en Santiago, del ele- tarIos a que se preocupen de"de luego de 
meI\to mas indispensable para '1ft vida. Por estnclü¡r esta materia, a fin de que cuando 
esto, creo qUA es necesario hacer cuanto ántes llngne el pl'oyfleto que ha de ser incluido 
(Jstudios rápidos, a fin c18 proveer a los estan- pl'Onto en la convocatoria, se encuentre avan
ques de San Hamon i Yit.acura de agua saca- zada su diHeU~i')ll, i 110 nos espongamos a 
da de otra:., vertientes, a fin de prevenir una \ comproIUAter' nuestro tiempo en largos 0eba
situacion de escasez ele este alimento, que se- tes, que vend;ian a postergar una solucion 
ría de consecuencias graves. sobre otros proyectos de mucha importancia 

Por eso, rogaria al serior Ministro de Ha- que dAben ser despachados por la Cámara. 
cienda que se sirviera trasmitir al señor Minis- lVIi ánimo habia sido eDtral' desde luego al 
tl'O del Interior estas observaciones a fin de debatA de la cuestion económica; pero no lo 
que en una de las sesion('s próximas trajera haré por el momento. 
todos los datos a este respecto; es decir, res-
pecto de la forma en que se hace el servicio Agna potable 
actualmente en la poblacion i acerca de cuál 
es la cantidad de ugua potabh con que se El seüor ZAÑARTU (don Emique).--Voi 
cuenta en los estanqu¡,¡¡ que pro\Teen de agua solo a limitarme a unir míH ruegos a los del 
a la ciudad. honorable Diputado por lVIaipo, señor Hu-

I 1 serlOr MON'l'ENl';GHO (lVIinistro de neeus, para que el Gobierno tome las medi
Hacienda).-Tra~mitiré con mu~~ho gusto al das necesarias a fin de dotar de agua potable 
seüor Ministro del Jnterior las observacio- a la capital de O'Higgins. 
nes que ha hecho Su Seiioría, i estoi seguro No hai en Chiie, me parece, una ciudad 
que el señor lVIinii:ltro atenderá los deseos que necesite agua potable con ma~ urjencia 
del honorable Dí1ut",do. ¡que Rancagua, i digo esto, porque el agua que 

se bebe en esa ciudad no es agua para seres 
,~(lnve"8ion metaliea humanos. 

N Parece imposible que pueda prosperar ese 
El señor ZANARTU (don Emique).-1YIi histórico pueblo con el agua que bebe. }tjn el 

ánimo, señor Presidente, habia sido ocupar londo de cada vaso I queda un depósito de 
algunos minutos mas de los que restan de la uno o dos centímetros de barro. 
primera hOra ele h presente sesion; porque Así se comprende el límite cstraordinario a 
me proponia hacer algunas observaciones es- que llcga allí la mortalidad. 
tensas respecto de la eU6i-JtÍon económica. Nace.:l ahí muchos niños; pero casi ningu
Creo que dado el compromiso contraido por no sobrevive, porque se los arrebatan la fit" 
el seiiur Ministro del Interior de ineluir en bre tifoidea u otras enfermedades infecciosas. 
la convocatoria el proyoeto económico, seria La mortalidad es, pues, un verdadero óbice 
medida de prUdtiDCia que la Cámara se preo~ para la pwsperidad dA ese pueblo. 
cupara desde luego de la discusion de este :)e comprenderia el abandono en que se 
problema.' mantiene a esa ciud1j.d, si estuviese en los 
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confines del pais, s; se tratara de una localí- del honorable Diputado por Rancagtla i (lel 
da~ cuyas noticias no llegaran a la capital sino honorable Diputado por Búlnes. 
mm de tarde en tarde; pero no se com¡)),E'I1de El señor BAR OS ERRAZURIZ.-' Doi 
tratándose de una ciudad próspera, que está las gracias al señor 2VIinistro. 
a dos horas de Santiagu por ferroearril i (l11e 
es la capital de una de las li'rovincias mas rí-
c~s ele Chile. La Cámara se da perfectamente Hipód.oomo (~bile 
bIen cuenta de la importancia de la provincia 
de O'Higgins en la ,,¡di], f\eonómica 1 comer- l~l sefíor VEAS.-Vuelvo de nuevo, señor 
cial del ·p'ais. Presidente, a llamar la atencion de la Hono-

Basto uecir que uno '3010 de sus industria- rabIe Cá~ara acerca del asunto que promoví 
les esporta mercaderías al estranjero por va- en sesiones pasadas, con motivo del consen-
101' de mas de medio millon de pesos: todos timiento de que goza la empresa o sociedad 
conocemos los Criaderos de Arboles de ~anta Hipódromo Ohile para llevar a cabo carreras 
Inés, que están a sus alrededores i sus siem- de caballos en los cEas de trabajo. 
~ras frutales, famosas Gn el país, i que cons- }\[e parecia que hala'ia bastado para qUA el 
tltuyen una muestra del adelanto a que se ha Gobierno se dicidiese a harer caducar ese 
lleg'ado en materia de plantaciones agl'kolas. consentimiento, la circunstancia de haberse 

Sin embargo, a pesar (le su prosperidad, manifestado unánimemente la opinion, por 
Hancsgua os la capital de provincia mas medio dA los diversos órganos de la prensa. 
abandonada por la mano del Gubierno, i de muchos Diputado,; en este recinto, en el 

I Por. eso, uno miB ruegos a los del honora- j sentid~ de que cm;~n de una ve~ por todas esos 
h,o DIputado pO!" Rancagua respecto a la espedaculos en dlas de trabaJO, que, al am
pronta dotacion de agua potable a la ciudad paro de una leí de escepcion, incitan a los 
de Rancagua i espero que el Gobi(~rno las trabajadores a abandonar sus faenas i a con-
atenderá pronto. sumir sus jornales en las apuestas. 

El señor BARROS EHRAZURIZ.-Ya En diversas ocasiones he manifestado que 
que se trata del servicio de agua potable, voi las fábricas, las industrias, los talleres, se en
a pedir, a mi tarno, al Gobim'nú que se acti- (m entran a~ectados por falta de pelsonal, a 
ven l.os trabajos del agua potable de Yungai, cons~cuencla de estas fiestas de. carrer~s de 
que tIenen en su abono la antigüedad de las los lunes, que hacen que el trabajador SIga en 
jestiones que se hacen para conseguirlos i la la holgan~a durante la.semana· . 
urjencia manifieRta de que se lleven a cabo. El GobI~rno ha de~lldo prestar atenClOn a 

Hace a\10S que se vienen haciendo jestiones e~te negoclO, para eVItar los, males que oca-
para dotar de agua potable a Yungai. SlOnan las carreras. en los lunes, tanto mfl:s 

Debo recordar, a este propósito, que sien. c~anto que ~l pern:nso de, qu.e go.zaba e~ H~
do Ministro del Interior el honorable señor podromo 01ule tema un termmo, 1 ese terrm
Cl'uchaga se decretaron los estudios para la no Sd ha cumplid? ya. 
instalacioD del servicio de agua potablf:' en Esas ca:Ter~s 1 ~as apuestas l?-utuas, que 
Yungai. . son su denvaclOn, 1 que se mantIenen al am-

Mas tarde, siendo Ministro del Interior el paro, como he dicho, de una leí de escepcion, 
honorable señor Sotomayor, se aprobaron los no solo traen para el pueblo el mal inmenso 

1 dt, que se sustraiga al trabajo, sino el dario p anos para estas obras i se encargaron las 
cañerías a Europa; p0ro no se hizo mas por mayor de que vaya a dejar sus ahorros en 
falta. de fondos. el tonel sin fondo de las apuestasmutuas. 

Se dictó una leí para prohibir el juego de 
'rodavía, el honorable Ministro del Interior C1zar, el tapete verde; pero oiertas institucio

actual me prometió en sesiones pasadas actí- nes, como los Olubs Hípicos i el Hipódromo 
val' las jestiones para qüe se lleven a cabo Chile, se han esceptuado a la regla jeneral 
d~c}}os trabajos; i l~í ro¡;aria all.lünorable Mi- obteniendo una lei para ellos solos, al ampa
mstro de Guerra tUVIese a bIen recordarle ro del cual lucran con las apuestas mutuas, 

• e5t.a promesa a su honorable col~ga,. "so pretesto [le qUB persiguen el fin de mejo-. L:s ~h.ras dl: agua ~o~al~le de :.Imgm,lestan~ral' 19 raia cahal~ar i d~ que una parte de sus 
t~ "ltUaClon de mereGet Lt ateuuon de. Go-) entradas se destma a lllcrementar las de be-
bwrno. (neficencia. 

El :óeilor lWDHIGUEZ (Ministro de GueJ~ Yo no concibo que se tolere esto, a título 
rra).-Oon el mayor gusto trasmitiré al hono- de :{ue van a mejorar la raza caballar. 
v.hle Minjstro del Interior 18.8 observaciones I La raza cahallar no gana nada con las ta-
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bio, sirv~n el~as para corromper a nuestros ¡ v.incia de .Santiago e~l e~ ,Ministerio de Ha
obreros 1 aloJarlvs de los tallAres. I t:ICnda a fin ele cambIar lGeas al reEpecto con 

Estas observaciones me inducen a solicitar) el CO!1cur:;:o del señor Superintendente de 
del señor Ministro del Interior una respnesta) Aduanas. Esta reunion se celebró, pero el 
s.'obre el particular, respuesta que Su seIloríall SCñül.'. Superintendente no pndo asistir por 
habia empezado a darme en días pasados; pero encontrarse enfermo. 
que no alcanzó a concluir por haber termina- '1'an pl'0nto como sepa que puede enTICU-

do la primera hora. nir lo pondré en eonocimienio de los SrollOres 
El señor SANCHEZ (vice-Presidente).--) Diputados, para que se pueda celebrar la reu-

Ha terminado la primera hora. I nion en forma encaz. 
El señor VEAS.-Mui bien, señor Presi- lDl serlor LEIVA.-Yo le rogarif1 al señor 

dente. Ministro que active este asunto. 
Vot~leiones 

f"uert;o ele Valparailllo 
El señor SANCHEZ (vice-Prü8idente).-

En votacion las Índicaeiollf"s formulada¡.¡. ) El seúor SANCHEZ (viCt>Pl'csidente).-
LII indicacion del sefwr Ministro de la (hw- Tiene la palabra el h0110rable Diputado por 

na pam eximir del tri mit!! de Comision los la Vietol'ia. 
proyectos sob"e tnerzas de ma,' i tie! a í so- El seilOr nI VAS.-Hecordaba, serlor Pre
brc residencia del Ejrcito, (w> aprobctda táci- S sid, nte, en in, última sesion en que se discu
tamente. í tia este asunto, que ántm,¡ de que pI sindicato 

El señor SANCHEZ (vice-Pl'esidente).---~pI'oponente para las obras del pUt-llto de Val
Quedan anunciados estos dos proyectos a) paraiso ho.biese espl'esado que ellos tenian los 
continuacion de los anunciados anterior I capitales necesarios para hacer estas obras 
menLe. siempre que garantizara el Fiseo un tanto 

F~l señor RJVli~H.A (don Juan de Djos).-_. por ciento de intror\:ses i dEl amortizacion, i 
?,Qué otros proyectos hai anunciado,,'? ántes que ellos sali0s0n garantes i responsa-

El smlor SANCHEZ (\'ice-Presidente).--- bIes de la conserval'Íon de las mismas, du
Alguno,; suplt'mentos al MiniRterio de Ha- ante el tiempo quo durase su esplotacion, 
eit'nda. ~ nadi" habia pensado :-lino en obras de ménos 

~ posto, mas seguras i lllas prácticas . 
. c\.dnana en Santiago í Analizaba, señor, en esa sesion, que respec

¡to a la oferta del sindicato proponente de 
El señor SANCHEZ (vice-Presidente).- ¡traer los capitales, no habia nada que no 

Entrando a la órden del dia corresponde con- ~ estuviera al alcance de nuestro Fisco si que
tinuax la discusion jeneral del proyecto sohre Iria hacer él mismo estas obras, por cuanto 
obras del pUNto de Valpara!so. el tipo de interee, el cinco por ciento, era 

Puede continuar con la palabra el honora- mas subido que el que accstumbramos pa-
ble señor Rivas. gar por nuestros empréstitos i el tipo de dos 

El sellor LEIVA.-¿Quiere permitirme una por ciento de amortizaeion tambien mui su-
sola palabta el señor Presidente? perior a la amortizaeion acumulativa que or-

El señor SANCHEZ (vice-Presideute).- dinariamente se nos cobra. 
Con el asentimiento unánime de la Cámara I':spresaba, tambien, que había otra dase 
no tendría inconveniente en conceder la pala- dA arnortizacion, proveniente de los terrenos 
bra al honorable Diputado. que serán ganados al mar con l&s obras del 

Puede usar de ella Su SellOrla. ~puerto, que la Casa no ocupará en instala-
El señor LEN A.-Son solo dos palabras. l· ciones, bodegas i terraplenes, i que serán 
Es para preguntar al señor Ministro de vendidos o nrendados al. Fisco por esta Casa; 

Hacienda qué suerte corrió el proyecto sobre siendo el producto de esa venta de cargo a 
Aduana de Santiago. . la amortizacion del capital. 

Le agradeceria tuviera la bondad de con- ( Si bien es cierto que esto no consta en el 
testarme. decreto de aceptacion, hai que tomar en 

El seJor MONTENEGRO (Ministro de cuenta que ese es un decreto provisional, 
Hacienda).-Con mucho gusto, señor Dipu- que el decreto definitivo.no está dictado i 
tado. que es dI') presumir que ee dictará tomando 

Cuando se inició en la Cámara la discu- en consideracion el contexto de los antece
sion de este negocio se convino en celebrar dentes del asunto, los informe!> qlle existan 
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sobre el particular i especialmente el infor
me o minuta en que la Oasa constructora es
pecificó las bases de su propuesta. 

Es de presumir tambien que ahí se hará 
constar que los terrenos que se ganen al mal', 
i que no se necesiten para la esplotacion del 
puerto, a contar desde el Fuerte Andes hasta 
la Punta Duprat, serán vendidos o arrenda
dos al Fisco, porque así se insinúa en las ba
S0S de la propuesta. 

Se trataria entónces de una amortizacion 
todavía mayor, porque el valor de esos terre
nos es subido. 

¿Ouántas hectáreas serán~ No lo puedo pre
msar. 

A propósito de terrenos, i ya que a ellos 
me refiero, quiero hacer notar a la Oámara que 
del contexto de todos estos informes i notas 
se desprende que hai tres clases de terrenos. 

Los que el Fisco tiene que espropiar a fin 
de ponerlos inmediatamente a disposiuion de 
la Casa constructora para la estraccion d0 ma
teriales.Estos terrenos supongo que serán los 
(;erros que quedan en las inmediaciones de 
Playa Ancha o del Membrillo. 

Yo quisiera que el serlOr Ministro de Ha
cienda, o alguno de mis honorables colegas 
que han estudiado este punto, me dijera, a 0jO 
de buen varon, a cuánto ascenderá el valor 
de estas espropiaciones, tomando en cuenta 
que ya, con la anticlpacion necesaria, mucha.,> 
jentes han pedido la concesion de canteras 
en esos cerros, de modo que el Fisco va a 
espropiar el suelo i el subsuelo. 

que la empresa constructora ganará al már, 
en la zona de su concesíon, que abarca des
ele l~uíntero a Algarrobo, o sea los que gana
rá al mar fuera de la estension comprendida 
entre el Fuerte Andes i la Punta Duprat. 

En sus bases de esplotacion, insinúa la Casa 
constructora, sin que sea contradicha o pro
testada por nadie, que los terrenos que ganen 
al mar serán de propiedad de ellos esclusi
vamente, en forma tal que si esa insinuacion 
llegara a aceptarse, i no es estraño que se 
acepte, porque el decreto existente es solo 
provisional, i es de presumir que en el decre
to definitivo se tomen en cuenta las bases de 
esplotacion de la CaEla eonstructora, resultará 
que dicha Casa no solo tendria la esplotacion 
del puerto por treinta i cinco años, sino que 
tambien tendría el derecho de construir en el 
terreno de su concesion, entre ¡',.lgarrobo i 
Quintero, otro puerto que mas tarde viniera 
a hacerle competencia a Valpáraíso. 

Muchos son los que saben i conocen las 
condiciones de la caleta del Algarrobo para 
hacer allí un puerto comercial; pero en fin, 
trátese de ésta o cualquiera otra caleta, no es 
posible dejar que pase por al~o esta preten
sion, que consta de los antecedentes, a fojas 
57 i que, segun tambien se ha visto, ha sido 
una pretension que no ha merecido protes
ta alguna. 

Decia tambien, señor Presidente, que otro 
de los motivod que tuvieron en vista las 
personas que informaron este asunto, para 
aceptar la propuesta Guerard, o propuesta 
Batignolles Fould, fue el de la garantía de la 
ejecucion, de la permanencia i de la estabi
lidad de la obra. 

Espero que el señor Ministro, que ha pro
metido hacerse cargo de algunas de mis o b
servaciones, llegado su turno, me indique si
quiera lijeramente, a ojo de buen varon, sin 
darme un cálculo preciso, a cuánto ascende- Re(·uerdo que el honorable señor Minis-

, . tro nos decía, en un momento en que me hi-rán estas esprOpIaClOnes. 
, zo la gracia de interrumpirme, que, en caso Esta es la primera cutegona de terrenos. 

·d 1 de que la obra se destruyera, eran los pro Tenemos en segm a os terrenos a que me t·' 1 G b· 1'· -
refería hace un momento, los que van a ser po;en des? 1 no e o lCrno, os umC'lS per-
ganados al mar entre la Punta Duprat i el JU ~ca os., .. . 
Fuerte Andes, con las obras del puerto. Yo no se SI he temdo la fortun~ de esph-

Ya he dicho la forma en que van a pagar- carme tan claramente como lo ~ublera d~sea
se i a hacerse esOs trabajos; i ahora quiero do par~ hacer compre~d~r mI pensaml~nto 
llamar la atencion de mis honorables colegas a ,la Ca~g,ra; pero estOl c:erto .d~ que SI la 
hácia la desproporcion que hai entre el va- Oamara 1 el honorable senor MInIstro s.e pe
lor del trabajo que allí se hará i el valor de la I netran . de la verdad de las o b~ervaclOnes 
superficie de terr~nos una vez terraplenada i que vo: ~ hacer, rec~nocerán ,la l~poster~~" 
arreglada convementemente. ) ble necesld~d que muste de garantizar mejor 

La Casa wnstructora va a reali7ar otro ne~ aquel trabaJo. 
gocio con esta categoría de terrenos. Hacé, en cuanto me sea posible, el proceso 

Si éste es graade o pequeño, no estoi en de lo que va a ocurrir. 
situacion de decirlo, i creo que tampoco lo Si lo que voi a decir es posible que oéu-
está el señor Ministro de Hacien::la. rra,. ~l. contrato es malo porque importá .1a 

La tercera clase de terrenO$ son aquellos \ poslbllldad de perder cuáréhtá o Cincuenta. 
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millones de pesos, invertidos sin utilidad 
nmguna. 

lmajino que el contrato se finiquite; que 
los desmontes de los cerros sean acarreados 
con toda relicidad al rondo del mar; me pon
go en el caso de que no se encuentren los 
inconvenientes técnicos de que se ha habla
do, sino únicamente 1m; simples dificultades 
que ya se vre\Oeian i que éstas sean salvadas, 
a pesar de que en el último inlorme ei inje
niero serlor Kraus, que conozco, gracias a la 
benevolencia del honorable señor Ministro de 
Hacienda que lo ha hecho traer hasta la Cá· 
mara, e insertar en el Boletin, tenemos, re
firiéndose a lo que puede suceder respec
to a la construccion de estas obras, lo si
guiente: 

"Los dos rompe-olas necesitarian para su 
realizacion un cubo de enrocado de mas o mé
nos nueve millonefl quinientos mil metros 
cúbicos. Empleándose las mismas categorías 
de piedras que en Jéno\Ta i calculando su 
costo, segun los precios unitarios orijinales 
del proyedo oficial, solo el enrocado vendría 
a costar cincuenta i cinco millones de pesos 
de dieciocho pflIliq ues. 

"Pero este cubo "e refiere, como ya diji
mos, al perfil teórico. 

En la práctica sucederá que una montaña 
de piedra de cuarenta hasta cincuenta i cinco 
metros de altura penetre en el rango hasta 
quien sábe qué prorundidad. 

Si se estima la penetracion en treinta por 
ciento, aunque bien podria ser cincuenta por 
ciento i tal vez mas de ciento por ciento, el 
cubo de piedra resultaría ser de trece millo
nes de metros cúbicos i el costo entre seten
ta i Hetenta i cinco millones de pesos. 

Aumentado con el costo de la superstruc
tura, los rompe-olas vendrian a costar, diga
mos, setenta i cinco millones de pesos de 
dieciocho peniques". 

Hago esta cita, señor Presidente, para de
mostrar que ese rompe-olas es impracticable; 
para dejar evidenciado que, aun l;uando sea 
practicable, tendremos que pagar a la Casa 
constructora una suma mucLisimo mayor que 
la que pide en la actualidad, que la que figura 
en la propuesta para el costo de esa obra. 

r se va encomendar la ejecucion de una 
obra colosal a la misma empresa que hace los 
trabajos del alcantaríllalio de Santiago, i a la 
cual, por clrcunstancias que no es del caso 
mencionar-, i en virtud de siLlples decretus 
gubernativos, se le elevó el precio de SU8 era
bit jos en un cincuenta i tres por ciento. 

Si esa empresa tomara a su cargo la cons
trilccion del puerto de Valparai80 no lo haria, 

indudablemente, para perder dinero i diria, 
talvez, al Gobierno: esto que he contratado 
por cuarenta millones, me cuesta sesenta millo
nes. El Gobierno, de seguro, procederia del 
mismo modQ que lo hiz0 con los trabajos del 
alcantarillado. 

Pero supongamos construido ya el molo. 
Si se hundiera, nos decia el señor Ministro, 
quien perderia seria la empresa constructora, 
porque ella es quien hace los gastos i (~Orre 
con los riesgos. Pero dejemos a un lado el 
hundimientó total, que probablemente no ocu
rriría. Mas si la destruccion no ruera total, 
si solo se horadara por un lado, si se desen
cuaaernara, si se desequilibrara, yo pregunto: 
¿qué acclon tiene el Gobierno para obligar a 
la Casa .;onstructora a repararlo, a dejarlo en 
buen estado, como es su obligacion'? 

El señor Ministro me l'eponderá: la accion 
jtneral qne dan los contratos; pero ¿en qué 
plazo SA ejecutarian laH reparaciones~ La em
presa diria: si la obra se ha desperieccionado, 
a com ponerla voi; pero necesito un técnico 
que dirija el>OS ti abajos i materiales i apara
tos especiales que no tengo a la mano i que 
demorarán en llegar. 

1 si el Gobierno, para obrar mas lijero, qui
siera hacer las reparaciones pur cuenta de la 
empresa ¿con qué elementos, con qué perso
nal contaría'? 

N o se puede saber a cuánto ascenderia el 
monto de los desperfectos ni se especifica 
cuáles estaria obligada a reparar la empresa, 
de modo que, fln el mejor de los casos, ten
dria el Fisco qUti envolverse en un pleito con 
una Casa estranjera. ¿I acaso no sabemos qué 
significan estos pleitos con una Casa poderosa 
que buscaría mui buenos aLogados i que tra
taria de demorar el rallo~ 

Recuerdo CI)ll. tristeza unas palabras de mí 
amIgo el seflOr Subercasseux, cuya muerte 
tanto ha lamentado la Cámara. Decía que la ad
ministracion de justicia de Chile era como una 
carreta tirada por yuntas de bueyes a la cual 
basta ponerle el mas pequeilO obstáculo en el 
camino para atajarla. Símil mui exacto, señor 
Presidente. 

Hai que tomar mui en cuenta que se trata 
de una Casa poder'osa, que, como he dicho, 
pagaría buenos abogados para su derensa; de 
modo quó los treinta i cinco años de la conce
sion pabarian, i el juicio estaría aun en estado 
casacion, i miéntras tanto, las entradas qu'a 
hubiera producido lá esplotacion del puerto 
habrian volado a otras rejiones. 

Se sabe que las construcciones levantadas 
sobre fango se hunden lentamente durante 
un largo espacio de tiempo. El injeniero de 
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la casa Volker así lo aS>"Vf'ró di,<,'udo que 10R ~ talento i de espíritu claro i hí :ido no se pe
terraplenes Dara 101'1';)<:;, l: ; L,'S ce ¡:Q,tl'lIi ':'):'1 fe··! ndre d tl la verdad ele este asel'to. 
bre Ulla has~ de esa 1. "me1i,';7;:", ,:,,':;,,:1 L1',-: Pe, -, l:"~d' llotm' yo esta falta de garantía 
dimientos durante In,] :'~ln" allos, f, ,.',:e l'() ]~,) \ e~lc"z rOi' jj¡:rt,~ de ]a Ca:3.1 constructora, dE
quiere decir que a la \':]'. lra :~l: é:ll,J1'Cinta i clile,)), 
o cincuenta años tendríi<mec.; el molo sumerji-) 
do en las profundidaúes Jd abismo? "h:l sefJOl' Hívas l-{amÍrez hace notar que 

Debemos tener pre,,(;ntt', Hdemas, otras e~ proyecto no establece en forma eficaz la 
consideraciones. A las pl'ofuml¡dades a 'lUE' garantía de los constructores. 
se va a ejecutar estos trabajos no ha llegado El molo pued"l destruirse total o pareial
jamas buzo alguno; lo dece el mismo señor mente sin que el contratiJta esté obligado a 
Guerard, no recuerdo en cuál de sus infor reconstruirlo en un plazo determinado, j 
mes o contra·informes. miéntras tanto seguirá esplotando el puerto i 

El señor LEONSILVA.--El injeniero se- cobrando r;l interes sobre sumas que, a jui
ñor Scott asevera lo contrario, i sostienf' que cio del seflor Sc·,tt, son mui superiores a las 

Pueéientrabajal' p, la profundidad dp, do:~- que RO empllÓ'arán efectivamente. 
~~l sMtor' Ministro de Haciemla conviene cientos diez pies. 

~ ,\ J ~~, en cIuU se, ¡,)uedo establecer una garantía mas El señor Rl \ hS,-I ero, como t::Iu ~eú()- -
G . . , eficaz", ría sabe, el seuor Tuerard, que tema VIVO 1Il- _. 

teres en hacer esta obra, al decir grw un hu- H,uego, pues, a S.u Sellorla q,ue ,SI el pr~-
zo no puede entrar a profundidades de S0- y~cto lleg~ a ser lel de l~ H,ep~bhca, no Ol

senta o setonta nH~tro,.;, aS0voruba algo ql~fl v,ldt' ,e~ta l~loa (l~e .acepto en el ~ ,.;en? de ,la 
se lodecia su espOl'ieneia, personal. COlm~lOn, 1 etstol Clerto de que Su :'eñona, 

El señor Scot~ di?e otra cosa, pero SA.ró,. una l' l'd~,e. ,XIL)na~do m~s sobre este punto, la ace.p-
cuestion entre tecmcos, tara ~egUlamente. . 

_ _, '_ '" Ha¡ que tomar en cuenta que destrUIdo el 

:¿!;:j~~,;2~¿~:~;o:~ pt;~~: ~~:1;~ ¡ ¡~~:;:~;:'~~:~:,~~;:1E:~d~~¡~h:::~:td:: 
b1e de la ?lstanCla a que Iban con los ap.:t- chos de eStJlotaclOn del puerto. 
ratos conoCldos ~~c~ p' ca, . , Cobrará derechos por tonelaje, amarra, re-

No es, pues, d~ftcll. que h01 l:(:'g~en ~s ~u- molque, oculJacion de t.errenos, malecones, 
:os ,hasta la profundIdad que mdlCa uu Se- ,eslingaje, todos los derechos del puerto. 
nona. ) lJor consiguiEmte no podemos creer que en 
. ~l ~e.ñor R~V A~,-En fin, el detalle es ¡ caso que el ?lolo se destruya, no percibirá 
mSlgm.ficante; 1 ~Ol por sentado que los bu-? las entrada5 del puerto. 
zos baJen a dOSC1~:llltoS met~'os o mas. ~ ) Pero no quiero insistir mas sobre este 

El hecho de nnport>1nf)¡a, 88 rlUfl la Casa ¡ pllnto, 
constructora puede a los tremta <tilOS entre- \ Voí a resumir esLa parte de mi discurso. 
gar el r?lIlpe ola~ en mal eS,tado. e~ pés.imo ( Sostengo. ap0'yado en las opiniones que he 
estado;? deseana sab.el' que garalltIa t1t~lll"lcitado i l"ido, i cm lo que dice la razon, que 
el GobIerno para o,bl¡garla. a ~ue lo c?:n-¡ en el puerto de Valparaiso se de beu constl'u~l' 
ponga cu~ndo ,no falten SInO cm(~o o <Hez malecon"s, ltlll(·Jlles ¡ terraplenes que permI
años, o bwn mnguno, para la entrega de la 1, tan suprimir el servicio de lanchas, de esas 
obra. , ' ~ embarcaciones menores que las marejadas o 

Solo resnl~ará .q~e hal)~'''lllOS p:',hado al mar ¡las olas de enalquier temporal h¡;¡,ce vol
treinta o tremta 1 Cln~o [(lllloLleS de pe'lOs, par~ I car, perdiéndose de este modo las mer'cade
una obra que durara solo tremta o tremta 1 (rías que trasportan. 
cinco años. El puerto necesita terraplenes que permi-

Ouando yo repetia esto mismo i rogaba en tan el inmediato i fácil despacho de las mer
la Comision al señor Ministro de Hacienda caderias, las que poniéndose directamente 
que se garantizase en debida forma la cous- en los vapores o buques, puedan éstos ser 
truccion de este molo, creí comprendur, como despaGhados en un plazo mas o menos breve. 
lo decia en la última sf'sion, que Su t::IeilOl'Ía Sabido es lo desaereditaio que está Val
me habia encontrado razon; i lo comprendí paraíso ea el meru,do estranjero, respecto a 
así, porque para mí es tan claro i mamJ1esto la situt1cion en que en él se encuentran los bll
que el rompe-olas no está garantizado, que ques para la carga o descarga de mercad'3-
no puedo comprender cómo un hombre de < l'Íat;. Así se ha visto casos en que un buque 

• 
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se h8Y9 df\D1orar1o J};;)R tirmpo "í1 drS0mhar-Lnf't'O dA días hábi1As (, inhábiles de la bahía 
" " ;' (d '1:7 1 ' car ~~u Jn:~readeYla. qUA p: tA,-iIY1ILt (jao 11<.1 .Ij-·) re\' a paralSO. . 

ver(¡(:,u 1m tr~",ri,lS de Li v;"'l'()") 11 Jtro L'ac~') En el intel'esante eSl,ü<ho hecho por el se~ , 
to (l",lquiertC de Eurolm. ,,¡ñor Knl.liií¡ un J8, pájina 27, encontramos los 

()Oll t0:s [1,je,Inl~¡t,()s y\C~,)df'l':nO,~ f]\~ U(:'sefLDt!x-idatos al re~rPrtCi. 
" " ',1 D' 1 " K q llC qn nI' !I) l:l'~_'.-~('r j ',e ~'cu r;?;s, OJ;:' .. lee e S{~11dl' _ r JUS: 

• , ,,' I • , ,',. ) 

lJli ;'!],~ i"; ,le) ;JI. ;, ' ,'} ,"l'J() i~l-\ "Dias hábiles en el puerto de Valparaiso. 
;'('.ctamt:)ll,) en les mue¡J('s [u qUA IHTm1tc\ ' ' . 

, , . ~ Para los efectos de los mtenJses, a veces 
que Jos buque,s sean despachados 8ll brevlsl- d 1 b 'd 1 . t' J Go 

1 . '1 h . h . opuestos e uque 1 e conslgna ano, a '- ' 
mo pazo, 1 aS,l, ,) ,que Ol acen en qUlnce , ' l\,r 't' d t t'd' nte si 
d · , L 1 "d ' '" 'h I bernaClOn ..L\J..an cuna eore a ca ,1 laname 

las, 10 laIan eSI!Ucs en unas cuantas 0-

11 

d' } 'b'l ó 1 'ones de e la es la 1 o Il para as operaCl , 
ras. . :1 11 d t "t n' 

P 1 O - , d S carga 1 í~CSC3rga, evan o a es e propOSl o ti 
.OI' otra pUl't(~, as ompalllas e E'guros 1"1 11' "1)" d l\,r ,,' 

"\,r " , , ,. '. " ' ,1 'lt'(\ que so 8m3: rano El l.aI' , JyJ D,nt,:rnos tenrlrpn qu n e lS;~iln.l1" a,; pnrrlaR~ ~ -- - --' . , 
j)(;1"(j ue lo q óle, Lace '111e l:oe8 .1LTl1li subidas es ¡ S(o JisvingLwr. djas hábiles [Jell' bahí.t i por 
el peliglo en que 'le encuentran las. mm'cade ¡ [llaya, 
rías al ser de:-;embarcadas por medIO de lan-; Durante los dlas hábiles por hahía se pue~ 
chas. ~ de practicar en ella toda clase de faenas aS1 

rrodos l~s que hemos ido a ~ alparaisu i cOlno en cierta parte de la ribera, es decir, 
hemos podIdo ,ve,jr que con est,e sl~tema, de\¡J,()S'1(~ la calle de ,Las H, oras hasta 0,1 muell,e 
dp:-;cHl'ga las mercClderí,ls, en gnlll parte, Re fiscal inclusive. B~n 10:-0 últimos cuatro años 
deter'ionm, se inutilizan o se mojan, i, ['1'0- comprendidos entre 1898 i 190,1,. la bahía fué 
bablemente, en muchos casos,' van al fondo ~ declarada inhábii durante veí~tlslete dats, pOI:, 
del nnr, ? término medio, de los dOSCIentos noventa 1 

fGn la com.¡truceion del molo se invertil'Ú una i ocho dias del arlo qne no son domingos o días 
enonm': s:1tlla" i éste ne,) te:ldrú otro objeto que ~ festiv,os, o s¡.:a. 1111 dia inh~bíl'por once ~ias :o.,e 
el de abrigar una estenslOn de agua q ne no ¡ trabaJO. Quedan, por consIgUIente, al ano dos
:-;e 8~pa!'arú alas allá d;'l ,qI,lÍnie~tos metros de ~ 6eJ1t~8 setent'l.i un, d.ías hábiles, por b, ahla. 
su eje, I que 8010 serVlra para fondeadero de I Durante los dlas hahiles por pls,ytt, las ope
ulgunos buques, lo que, probablemente ,no ¡ raciones por carga i descarga se pueden efec
contribuirá mas que a modificar la forma de tuar tambien en la parte oriente de la bahía, 
las marr:)jadas que azotan esa parte, consideJ'ánd'se actualmente como playa la 

¿Es posible, será práctico. ajustado ¡;¡l dic- parte mala embancada o perdida del malecon, 
támen de los técnicos, :lConsejado por los ma- ;ll'Jsde la calle de Las Heras hasta la poblacio'n 
rinos i armadores, que se haga una obra dE Vergara, comprendiendo el muelle de este 
treinta millones de pesos para que d(~ tarde nombre i los de los ferrocarriles. En los cua
en taré'-e, ocasionalmente sirva, en caso de tem- tro años mencionados so han declarado in
poral, para abrigo de los buques'? hábiles por playa ciento diecisiete, días, por 

¿Será práctico que Sfl haga para esto, sola- término medio, de los ooscientos noventa i 
mente, una .obra tan cU,antiosa, que i.mport,a OdlO que tienA el ano, fuera de. los dias do
los dos termos ele los dmeros quu se m vert¡, mingos i festivos, o sean, dos dlas malos por 
rán en el total de las obras del puerto'? ¿No cada cinco de trabajo. 
preferirán los capitanes de buques, á~t,es de Quedan, por consiguiente al afío ciento 
pagar gruesos derechos por este serVICIO, no ochenta i un dias }.lA.biles por playa". 
preferirán, digo, en el caso de una tempestad, 
caldear sus fondos i salir a alta mar a capear 
el temporal? 

Creo que si Jos interesados llUbieran sido 
cCrnsultados sobre este punto, todos habrian 
dicho que es preferible un puerto que sea útil, 
.. el que puedan ser desjJachadL.R rápicLuuen
te i en el que las mercaderías no sean tra81a
dadas en lanchfls, sino clil'ectanlAnte, a t,':lwr 
un puerto de aguas abriGadas donde pundan 
permanecer U!l dja o dos para el C<1;;O reJlj,ot,t) 
de un temporal. 

Es digno de tOlUarSe en cuenta, ya que tan, 
to se ha dicho sobre este pattícular, el nú-

RESÚMEN 

Prornodio por playa ...... " 117 días 
Promedio por bahía.. ...... 27 J) 

Hahíljtando, pues, una parte dH los dias 
ele feriado, la mitad ü la tercera, los djas inhá
biles quedarían rulncidos casi a c.oro. 

Los dias inhábilü" de playa disminuirian 
enormemente. ' 

Por playa o ribera, se entiende,spguú lo 
dice el señor Kraus, la pal"te mala o perdida. 
del malecon. ' 



OAMAHA DE DIPurrADos 

$i ae hicieran los mil qu.inientoH o d(~;~.~;;~~dcl~;: 
metros de malecoIl, a partIr qe Pm)i-,n lJn\l,or h;':¡,il<, ):";u]+,, solo twnn Valpal'also 
prat, que es la parto abriga(~a .c la bai.'i:J pUl I nim!"j, ti' (, ~ " Ji,;s ,'H t:l año para la 
S)1S condiciones topográficas, íendrí,'ml'fl '¡He Cl1l',,-,;a i (l('s(',,] "'" (le, mnfcacl"I'Íns. 
los dias inhábiles para la cargai descarga (le Sil >eü"'f:, ,,' ínl'~'('n·i"n't :'!,j" clrolJo ateuer
mercaderías alcanzarian, en el ¡KO!' dI' Jos ca- Píe ml"i; [1 (,,·¡;:iUll I\,~i ~.üDl'Kl'auS que a 
sos, solo al máximul1 do veintiNiete dlas. b d,' ,~ll~"!-I ,·de'. 
liLa construccion de bueno::; lu¡]ceones re- ~:i Si·,j'",] L,I \),'\ "';lLV\,--¡isn cúlenlo com
duciria grandemente los clias inhúbiles por l¡l<··ci(~ SI'~U ',,, trcs lN'ses dc invierno; du~ 
playa. ra,üc "~"I: l! ;\ 'hCS. ') ,wa no,'ent.a días, hai 

Haí que tomar en cuenta que )10 cid pi,j'.Jnn ypinti"i¡l', (1 'a~ ;¡,húbiks 
todas las horas de los día8 llamndus ídlábi- El seíior i ¡ \A:~.,,-I'~i serior Kraus habla 
les, para la' carga i deseal'ga (¡,. lll"lcaderia:,. cíe veinlisiPt" ¡)l:l.S lnh:\\¡ilcs en d año; en e8-

Hai que tomar en cuenta tatnbieu "Illl: l}(¡) tos din~ 1W e, h'"ha¡a, !Yl!' hl'l llnvia,; i no pOI' 
el muelle del Baron, proyectado pe]' la Ca~,:! !p ajü:'cion del mhl'. 

de Batignolles, que está abierto a las \(·m- : JO~~ ,:uS lllil ,1(11;"0', de llHl!pcones i terra
pestades i al oleaje, se desfOlubnt'c,!':1, ('(\si k pl"nes. (¡Uf' hS lp tllíe ,'(e' necesita para desear
tercera parte de las mt~rcuderías que van al !;:')' dos Elil10nes ,'.le t(lnel:vhs, E:fitán comprfln
puerto. I iiCíOS, '.,O1ll0 1 'lleci", COlYl pr<:,bürio Su Scüol'ía, 

Con los malecones, a partir ele la Punti:' clFllt"() de 1[< :ijI),H\ í]lie el :",~íJor Kraus llama 
Duprat i en una estension de mil quinientos b:,bia, 
a dps mil metros, es decir, dentro ele la zona El S,'flUí L :;,0:\ lLY~L-Entónces habria 
abrigada, de lo que llamamos hoi la bahía dE' Jií "esidacL f'I! u; ill \ if1;'l1o de hacer la earga i 
Valparaiso, habría las suficientflS facilidades cl(~C[1ri.'<l /,k rr1f'!'curkrías por medio de lan
par¡¡, las faenas portuarias. ('ln8 pu\'que, <" mo 11i¡,:o, dm'¡Vlte los tempo-

El señor Lb:ON SIL VA.-· ¿,Me permito una n, ('8 es impu· j ¡.,Ie '1\11' lus buqr,E'~ atraquen al 
interrupclon Su SeñorÍa?w<tf'];0 fí·", ,;. c¡ur' 8sh't ('omprt'nc!ido en esa 

El selio!' HIV AS.-Con todo gusto, señor zona. 
Diputado. 1,:1 RPÚOl' j~ \ Y"\~-i.··,-;,,:\ ohsel'7acion de Su 

El señor LEON SIL V A,-Si no puede Señoría puede 8e~' w.n exacta como se quiera; 
bastar con los malecones, honorable ipu- pero contra la ol,ininll de:· Ll S ello ría opongo 
tado. I ,a de [(IS SC)'l('t't',1 Kn'.ll~ i . eoU, quienes con-

Sabl~o, ~s que .el ~uelle fis?a] es entera- sj(tcn'll 'J,Ui~ ~,il~ ~l('ce8idad d,'; ckfnnsas de 
mente lllutI1 en el lllV10rnO; a el no pUI'den ¡cLt'I¡2,'O, ni dié molo, S(] put'íll,n hacer est.os 
atracar los buques i, sin embargo, está dentro mU"J]es -i ¡,)U'C]dl presU')' servicius durante to-
de la zona que Su Sei'íorÍa llama. abrigada. ,lo el allo. 

Los malecones que idea Su Sefwl'Ía con:, An ¡~f"" (J[,ininnes debo inc]inartn"l, i con-
truidos en esa misma zona, 110 salvarÍa;1 Ü¡ ,Lí'lH«l' 1<1 ,,,i,, ,,>[1 h1. de 108 técnicos que han 
dificultad. t~ptlJd;(lrlO 1 ;·S;i:,jr" esta cuestiono 

Esto es palpab1A. hJl' lo de,¡tas, Sn 'ollOria ;10 plJeue estar 
En cuanto al proyectado muel\fl del f3,nor:, lllui al e01'['i, 'ti' ,],: lo que pasa durante los 

solo se podria aprovechar en dias de ;'UCIl di, ... ", (;e (un," la]'" ('11 Yalparaiso, pues con 
tiempo, como sucede COIl el muelle del l\La- ~eC;LI,idtt(: ío , i,,~:3:1rú en: baj,mclo en su estu-
tadero, por ejemplo. elio, glJl :):":0(':,; >,¡¡;() de las I\1aJ·t'j:tdas. 

El señor HIVAS.--':\ gradezeo 1" intcnup- }·;l 8(':'1'.',' i, ',Oh' "'ILYA. --- Claro está que 
cion a Su Señoria, i presto tod[1 fe a su 1',1" yo no prctr:J.llo tener la eompeteneia de téc
labra. nieos cOmo J,:,,< ReÜOl'eS Kraus i Seott que han 

No obstante, me vennitil'á :Su Seü(¡l'ín. ljUf' lteohl) estl1c1iui', in'~mtad() plano" i formulado 
le diga que sobre su palabra est.ú la dtd seño!' jJluyí'doR "obl'!~ las obras que Valpara¡so ne
Kraus, que es para mí mas alltorizacla. ('eOlita pan] llJcjorar su puerto; sino yue hablo 

El señor Kraus ha estudiado prolijicamente con el conocimiento que tengo de las dificu1.. 
es~ puestion, i ha establecido el múximum de tad,'s pr{u,¡ic<ls (lile 6stn presonta pura hace'" 
veintisieto dias in}lápiles on 01 mIo, lJor bahía. la carga i dnscurga dí) mercaderías, lJUor:¡ ten· 
Esttí eS el promedio en un espuc'io de C'lUtl'O g'o largos <túos de re"idenóa allí. 
años. . lj~l s(:'r: or H 1 \" A~).-· e todos modos mi opi-

Sabe Su Señoría qne el muHlle fiscal se en li1e11 c" mas i'egn'f\ j digna ele ser tomada en 
cu~ntra dentro de la parte que el senor KI'UllS consi,ierar'iun, jíue,; pe c:onlullua con l~ de 
considera como bahía. los técnicos. 
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El señor VEAS.-Pero Su Señoría debe-~ta del Gobierno ni de nadie; solo ha hecho 
ría respetar los informes de esos dos injenie-¡ planos. 
ros, .no solo ~n la part~ que se eonfol ma con i El stlñor nI V AS.-Me parece que sé lo 
sus ld~ales, SIllO tambIen en aquella un que que digo, j que no es Su Señoría quien pUtJda 
reco~lJJendanlas obraR de ~ef.en~a de los n~ue- enredarme un mis propias palabras: lo que he 
nes 1 maleconeS que otros IllJemeros conslde- dicho lo entiende tan bien Su Señoría como 
ran . j~dispensable~ . para su c?nservacio~ i mis demas honorables colegas que me' escu
ser.vlclO. Estas 0Illmonps 1 am olOn han SIdo chan: he querido decir planos i no propuestas. 
traldas a,la Cá~ara por el Gobierno,. ~uie.n ha El señor LEON SILVA-I yo tambien sé 
prese~tac...o los Illformes. de estos. lUJemeros lo que digo honorable lJirmtado, i no admito 
tamblen respetables, qU.lenes sostIenen que, que me snl;ollaan lo que ~o he dicho. 
para que los malecones 1 muelles que se pro- . b 

yectan puedan conservarse i utilizarse es ne- B~l señor 1 n V AS.--Es Su Señoría quien ha 
cesario que sehagan previamenü: las obras de querido hacerme fneg;o con mis propias pala
defensa que los ampare, como el rompe-olas. braR; pero yo estoi seguro que tanto la Oá
I?e manerB, que las lecciones de la esperien- mara como Su Señoría comprenden lo que 
cm están apoyadas en opiniones autorizadas acabo de decir. 
de otros técnicos que han hecho detenidos 11~1 seiior Ll~O N SIL VA.-De tod os modos 
estudios e informado sobre el particular. es Su Sefl Iría (lUiell me ha supuesto que yo 

Dispénseme Su Señoría esta interrupcion. he d.icho que el señor Scott tenia interes 
El señor HIVAS.-Las opiniones de los comercial fn la obra, cuando solo he dicho 

injenieros a que se refiere Su Señoría no son qU(1 habiendo confeccionado un plano i estu-
imparciales, sino interesadas, puesto que "on dios, es natural que por su amor propio de 

. a la vez proponentes para la constl'uccion de técnico, Jo ha de considerar como el único 
las obras del puerto, circunstancia que hai bneno. Esto es lo que he dicho. 
que tener muí presente para no estraviarse. El señor RIVAS.- Despues me ocuparé 
Es naturlj,l que esos injeníeros enl5uentl'en del ~)lano i de las proposiciones del señor 
bueno i acertado 10 que proponen. Scott; por de pronto me basta con hacer no-

El señor LEON ::-,ILVJI.-Tamoien el se- tal' que hai disparidad absoluta entre esta 
flor Scott presentó propuestas; j, por COllSi- opinion desinteresada e imparcial, i la del 
guiente, tampoco podría ser invocado como seüor Guérard, que ha hecho propuestas para 
una autoridad indiscutible. la cOIlstl'Uccion de esas obras, persiguiendo 

El señor HIY AS.-fiJl soiío!" ScoU no ha su intercs de comercitwte. 
hecho ninguna propuesta para hacerse cargo El señor LEON ;:,ILV A.-Yo tambien co
de la construccion de esas obras; se ha limi- nozco los planos e informe del eeñor :~.cott ... 
tlj,do a informar sobre las propuestas hechas El seuor IUVA~~-}~ntónces debiera Su 
por otros, como asesor técnico del Gobierno Señoría darse cuenta de la diversidad de cri
que es, i despues de estudiar detenidamente torio i de propósitos de uno i otro injeniero. 
los diferentes proyectos. l{,esJlecto de las observac;ones que ha he-

El señor Scott no se ha ofrecido para ha- cho el honorable seÍlor Vea:,;, diré que los 
cer dichas obras con su dinero a fin de ob- malecones que en la actualidad existen en 
tener la mejor utilidad o provecho de su in- Vrlparaiso son de lo mas primitivos i rudi
version, en una palabra, no está interesado mentaríos, pues son simples jaulas de fierro 
en e:,;ta negociacion. Hai, flor consiguiente, rellenas con piedra, sin ninguna obra que los 
una disparidad grande entre la opinion in- proteja, del embate ele las olas; dt) manera 
reresada de injenieros, i la imparcial, mera- que no pueden compararse con 1m; ?ne el se
mente especulativa, o técnica, de los seuores ñor Scott !"ecomienda i que se harán en con
Kraus i Scott. El señor Guérard es un em- fonnidad con lo:,; ¡'ütimos adelantos de la in
presl¡.ri,) constructor, un comerciante que está jelliería hidráulica i con maquinarias i mate
interesado en hacer su negocio, miéntras que riales de primera clase. 
el señor Scott se ha limitado a estudiar esta ¿l'ero a ljué 'Seguir discutiendo i parango
cuesti.on, a formular un proyecto por encargo I nando ,opiniones que no pueden ser compa
del Gobierno para que pueda realizarse o po- ~ radas, pues la una es meramente técnica i la 
nerse en práet.ica.por otras personas que se ¡ otra apasionada o j\erturbada por el interes 
interesen por la construccion de las ohras. ) del comerciante'? 

El señor LIc,ON ;:'ILVA.-Ya ve la Cáma- \ El mismo honorable Diputado SeflOl" Salas 
ra Gómo Su ::Señoda se está equivocando: d) Lavaqui no ha podido c!psconocnr la fuerza 
señor ~)co~t no ha hecho propuestas por cuen-;' de esta obserY<tcíoIl¡ í ha pedIdo lól aprob~cioD. 

l. 

I 
I 
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del segundo proyedü Guérald, que consulta; d( 1 m81econ, que, como la Cámara ¡-,abe, es ru
un rompe-(:Jus dI.' S(·Jo q1íinit'J~t(~S metros. l(~imeIl~ariü, primitivo, .de construccion infan-

Ahura, Sl esto molo de qUllllentos mf)tl'OS I tIl c;a~'j, en comparaclOll con las obras que 
es sutjcie!lt(~ rara a b igar dos mil metrNl de S bai q!le hacer en conformidad a los últimos 
maleean, hai qm' aceptar la opinion tan ilus- bddautos en la nmteria. 
trada (¡ue aSt'gma que, h8cha la obra en e¡,;ra~ Con é;;tas nueVéiS obníf! habria que reducir 
forma, puede prestar útiles. servicios pftl'a el! el gu;;to de consnrvacioll de los malecones, 
movimiento Jel puerto. redLlecion que no seria e:-;.cesivo calcular en 

En cuanto al muelle del Bal'On, cuyo costo

i 
cien pesos al año por metro lineal de male

se calcula en trescientas cincuenta mil libras, cún bien construido. 
que será, segun se dice, un muelle de tempo- Si se toma en cuenta este factor de pérdi
rada, desabrigado, que ,~olo podrá prestar ~ da para el :Fisco, este factol financiero del 
servicios eua ndo el tiempo sea fuvorabll', se I puerto de Val paraiso. tundríamos que agregar 
calcula que por él se pochá movilizar la ter- a, la cifra dada como entr8das del puerto 
cera parte de la carga total de Valparaiso. este ahorro de los gastos de conservacion, 
Sabe ;:;u Sefloría que en la actualidad se InO- que, capitalizados al cinco por ciento, repre
vilizan noventa mil toneladas por el muelle senta un millo u (lO pesos de dieciocho peni
de los fel'rocaniles, o-::henta por el de la) ques, que es la cantidad prudente que yo he 
Poblacion Vergal'a i quince mil toneladas ¡ calculado, tomando en cuenta los estudios de 
por el muelle d. el matadero. Todos esos mue.~IKraus i los que he pod. ido hacer por mi 
Hes serán reemplazados por el del Haron. cuenta, 
¡Valiente muelle de tflmporada! gl seriúr ECH~NIQUB~ (don Joaquin).-

El serior LEUN S [LV A.-Su Señorla se ¿El señor Kraus calcula cuarenta i ocho mi
olvida de que solo los ferrocarrilf1s mo vilizan llones de pesos~ 
pOl' Valparaiso doscientas mil toneladas de El sdíor H.IVAS.-Yo me iba a referir a 
carbon; lo que está manifestando que ha au- ese punto, pero la impaciencia de mis hono
mentado el movimiento del puerto de Val· rabIes colf)~as me hará andar mas de prisa. 
paraiso, i que no ha quedado estacionario. Su Señoría, que es un hombre versado en 

El seilOr lUV AS.- ~ i Su SeñolÍa me da ciencias; Su Señoría, que en materia de eco
tiempo, me haré cargo del número de tone nomía i de finanzas es una de las primeras 
ladas probables que pueden descargarse por autoridades dentro de la Cámara, no puede 
'i1 alparaiso. confundir de manera alguna el aspecto eco-

Antes de poner término a este parte de nómico con el financiero. 
mis observaciones, voi a referirme al costo El señor Kraus dice que, económicamente 
de conservacion de estos malecones. hablando, el puerto autorizaria un gasto 

Segun datos que nos ha proporcionado el máximo de cuarenta i ocho millones de pesos. 
honorable Diputado por Quillota, señor Ed- !<:se es el aspecto económico. 
wards, el costo de conservacioli de los actua-¡ Ahora yo estoi estuJiando el aspecto finan
les malecones es de cuatrocientos a quinien- ciez'o, el que consideraria Su Señoría si fuera 
tos mil pesos anuales. a hacer las obras i a esplotarlas comercial-

El señor l':lYWA1{,L'S (don Agustin).-Sin¡mente. 
embar¡o;o, hai que tener presente que en los F:splicada esta primera diferencia, que no 
dos últimos aflOS el malecon actual no ha se escapará al claro criterio de Su Señoría, 
sido destruido, i que puede decirse que cada continúo, señor Presidente. 
dos años hai que repararlo de las averías Voí a ocuparme, señor Presidente, de la si-
causadas pOi' los temporales. tuacion financiera fiscal i de 13. situacion eco-

Con todo, el serior Fagalde, secretario de nómica nacional en cuanto se relacionan con 
la comislOn Knms, en hn folleto que püblicó, el desenvolvimiento del puerto. 
diee: que en un período de diez años, por.· i En el concierto de opiniones vertidas acer
que es n8ce~arlo tomar este pptÍodo para sa- í ca del puerto de Valparaiso i de la situacion 
cal' .el ~énnino medio, pues valPamisC.1 pasa¡ftsca~ para. ejecutar e~tas obras, t~mando en 
ordmanameme dos uilos segmdos con tem- eonslderaClOl1 el capItal que sena rentado 
jJoral j otros dos en calma, el gasto es de probablementtl con las entradas de este puer,· 
euatro millones dI' l,esos en los diez afios, es" to. h:ú dos opiniones dignas de reparar en 
decir, la cifra que indicaba i':iu Señoría, de í ellas, por venir ele personas mui altamente 
euatrocientos mil pe~m; al afio, i ('olocada.s: la opinion de Su Excelencia el 

El seiJor lUYAS. - CuatrocÍentos a quío S PresideJlte de la Rppública 1 la del Ministro 
nientos mil p'esos al arlO para la cOnSefya8on! del Interior en aquel entónces, don Rafael 



725 

S;;~~~~~~:;~;:n~::::::::~:::;~j;~~~'al:;~ 
consignadas, respectivamente, en las pájinar; dineros Jon que hacer fL::I'J'ocarriles, con qn"l 
149 i 191 del libro de antecedentes que tene- hacer cam;nos, con que hacor el adelanta
mos a nuestra mano: miélllto de nuestro pais; ahont que damos el 

"S. E. el Presidente de la ]1,epúbliea es!m- primAl' paso en órden a nnestra política por
so que hacer la obra completa era tambien su tuaria, debemos tomar en cuenta la situacion 
opinion, pues el resguardo de! puerto era in- financiera fiscal i estudiar con prolijidad lo 
dispensable para que no se repitieran casos que mas necesita'lws, aquello que es mas pre
como el del nau:frajio del Arequipa, que se mioso hacer para hacerlo o prmcipiarlo con 
hundió en plena bahía. Agregó que las com- moderacion, con tino, como corresponde a la 
pañias de seguros habian en Europa subido situacion de nuestras finanzas. 
sus tarifas para el comercio marítimo con En órden a puertos, debemos estudiar ante 
Valparaiso, por considerarlo puerto peligroióo; todo la zona de atraccíon de ellos i las nece
que, por otra parte, no temía al servicio de sidades de esa zona, habida estricta conside
la deuda que orijinara la construccion del racion a las necesidades jenerales del resto 
rompe olas en caso de acel)tarse la fórmula dI' e pals. 
de concesion, pues 1m; recursos de la Nacion jQ.ué mas desearia yo, señor Presidtnte! 
aumentaban, i que no inflando los presupues- que pudiéramos concurrir a hacer todas las 
tos habria de sobra para hacer frente a los o bms de adelanto n:Jcesarias con magnificencia 
compromisos que por el puerto de Valparaiso i con munificencia. jQué mayor felicidad si 
se contrajeran". pudIéramos decir: nosotros hemos hecho puer-

1 en una sesion posterior el señor 1fjn:stro tos, ferrocarriles, caminos, canales; hemos, en 
del Interior manifestó que era conveniente fin, impulsado este país con mano fuerte en la 
hacer el proyecto completo, pues no debia te- senda de adelanto que necesita i que requiere! 
merse el gOSt0, ya que el puerto tenia que 
producir, calculando sobre tres millones de jPero seflOr! Cuando esas no son nuestras 
toneladas de movilizacion futura en el puerto circunstancias, debemos recordar que no hai 
i con una tarifa de cuatro chelines por tone- mas duros jueces que los cortos medios, esos 
lada, dejaria una utilidad líquida de trescien- medios que nos dicen: no hagamos sino ayue
tas mil libras esterlinas al afta, veinte milli- Ho que podamos hacer, no echemos sobre 
bras esterlinas mas que el interes i la amor- nuestros hombros una carga enorme i de pri
tizacion; pero que poniéndose en un caso des- vilejio para una zona pequefla i que se irá 
favorabie que tuviera el Estado que gastar empequeñeciendo dia por dia a medida que 
unas cien mil libras esterlinas al año en el sea surcado por mas imas líneas férreas nues-

d d tl'O territorio. pago e parte e la garantía i amortizacion, 
esa suma no solo ·era pequeñ¡¡ para las en- ¡Será posible invertir en estas obras de me
tradas fiscales, sino que se emplearia en ad- joramiento de Valparaiso, cuarenta o cincuen
quirir al cabo de treinta i cinco auos, una tJ. millones de pesos, mucho mas de lo que 
obra indispensable que dejaría despues al puede invertil'se, dadas las necesidades que 
Estado un interes, por lo ménos, d:J siete por ese puerto viene a servir, obligando a todo 
ciento sobre el capital invertido". el pais a que contribuya al servicio de una 

Yo estimo, sellar, que economizando, que deuda fuerte~ 
reduciendo los presupuestos, que poniéndose ¿,Qué se han hecho los puertos del norte i 
de consuno el Poder Lejislativo i el Ejecuti- los puertos del sur~ ¿,Cuál es el papel de 
vo para gastar lo que debe gastar un pais nuestros puertos del norte, por donde sale 
como éste, jóven, en formacion, con deudas la mas fuerte esportacion del pais, la que cos
en el estranjero 1 en el interior, llegaremos tea la tercera parte de la renta fiscan 1 ¿cuál 
nosotros posiblemente a tener una situacion es el de nuestros puerbs del sur, por donde 
holgada, que nos permita anualmente invertir, pasa la mas importante esportacion agrícola 
en obras de adelanto, una cantidad de dine. nacional'? Roi, que damos el primer paso en 
ro mas o ménos crecida. el camino de nuestra política portuaria, que-

Pero hoi, que nos encontrarnos en una si- remos ir rnucho mas allá del punto hasta 
tuacion que no es la brillante i holgada que donde nuestras fuerzas alcanzan, invirtiendo 
posiblementB el buen deseo de S. E. soúaba cineuenta i tres mi11on8s en el solo mejora
para este pa:s, que es una situaeion apret.ada, mielJ.tG de Ya.;Duraiso, Hla" side Ill111onei:> en 
que es una ó;ituacion en que no lit i superávit las obras de d'csaglie i ma:, 'luince millones 
en nuestro presupuesto, que es una situacion que se pagarán en esprúpiaciones, para lle
nificil; t'l\sgll!lando touos los años aqui o ,tI?á ,gar a una HUml). verdaderB.U1ente fabulosa. 
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Basta mirar un mapa de Chil¡'1 para cum· 
prender que no podemos hacAl' con .JlU·'stOf: 
puertos lo que se ha hecho C¡ln :Vlont vide»; 
lo que han hecho 1m; Paises Bajus CC;Yi Am
bél'es, Amsterdam i Hottw da:~; lo que han 
hecho en Alemania con Bremen, Hamburgo 
i otros puertos. 

La zona de atraccion de nuestros lJUertes es 
pequeña. No podemos, por lo tanto, saceilí 
cal' al pais entero en bien del mejonllllieut o 
de uno de ellos, que abarca una zona 10du' 
cida. 

Rien lo comprenuemos todos que, cS':a ud\) 

tan c~rca la cordillera i el mar, cada caleta, 
carla tnwrto, , ,[londe a las necesidades de la 
zona de t,rra(;"ir¡n q1W tiene. 

I)t~rl), Sfl1C,l' . cesiclente, está mui próximo 
el término de lé1 hora, i como voi a entrar 

a otro Ói'deIl de eonsideraeioues, prefiero con
tiIlll al' en otra sesion. 

El seilOr BA(~UEDAKO (viee-Presidente). 
---~)e levanta la sl'"ion. 

"e Zevant6 la :;csion. 

M. E CERDA, 

J efe de la Redaccion . 

••• 


